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ciile poştale din Intru şi&’E 
afară şi la d-nii colectori.

iito ia iem i pentru Brasoy;
Admlnlstraţlunaa, Piaţa mar« 

târgul Inului Nr. 80. etagiu 
I. Pe un an 20 cor«, pe şase 
luni 10 cor., pe trei lord 6 cor. 
Ou dusul acasă : Pe im an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele. cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti Înainte.

Nr. 1551.—Anul LXXII. * Braşov, Vineri 5 (18) Iunie0 lovitură dată economieinoastre de oi.
s „Revista Economică11 din Sibiiu

publică in ultimul său număr un ar
ticol, în care se vorbeşte despre o 
dispoziţie a noului tratat comercial 
dintre România şi monarchia noastră, 
prin care se dă o lovitură gravă eco
nomiei de oi dela noi. Eată cum de
scrie articolul amintit cazul:

»Aveam cuvânta presupune, că guver
nul României va lua, când cu încheierea 
convenţiei, în dreaptă considerare şi inte
resele atâtor oieri ardeleni aproape toţi 
Români, cari, de veacuri încoact, continuă 
a paşte turmele lor pe munţii şi câmpiile 
României. Oierii înşişi au îndurat, în cur
gerea lungului răsboiu vamal, şicane şi 
pagube si neajunsuri de necrezut, când“cu 
trecerea graniţelor încolo şi înapoi şi chiar 
sns »la munte« având a suporta năvala 
unei droaie întregi de veterinari şi vă- 
maşi şi număroşi alţi funcţionari, adese 
nesţăioşi, îndârjiţi şi uneori brutali din 
seamă afară. Oile şi produsele lor fiind 
prea iettine, economia de oi a dat grozav 
înapoi până prin anii 1904, când lâna şi 
brânza şi toate celelalte produse şi oile 
însele au început a se scumpi treptat.

»Urmarea naturală a fost, că acest 
ram de economie a reînceput a se avânta 
cu repeziciune oarecum surprinzătoare şi 
de natură a inspira nădejdea unui progres 
dăinuitor, mai ales, dacă prin intervenţia 
guvernului român, Ia încheierea îndelung 
aşteptatei convenţii, se va purta grije ca 
să înceteze, fie şi numai în parte, şicanale 
toarte costisitoare şi mizeriile proprii răs- 
boiului vamal de tristă memorie.

Este fapt, că oerii noştri şi noi toţi, 
cari ne interesăm de soartea lor, am aş
teptat cu legitim neastâmpăr încheierea 
convenţiei, tari fiind în credinţă, că ea le 
va aduce înlesniri considerabile şi că în 
cel mai rău caz se va menţinea starea de 
astăzi.

Când colo ce se vez i: guvernul Ro
máméi a mers până a nesocoti cu desă
vârşire interesele numâroşilor oeri de aici, 
dăndu-şi consimţământul ca în viitor, gra
niţele în spre Românix şi ’napoi să li-se 
închidă cu ziduri chinezeşti. Este fapt ne
îndoios, că în mult trimbiţata convenţie, 
austro-ungară-română s’a furişat, Dumne

zeu şi ministeriul român vor fi ştiind cum 
şi pentru ce, s’a furişat, zicem, o prea fa
tală dispoziţie, care va avea drept urmare 
nimicirea, în parte mare, a economiei"dâ 
oi de pe întreaga graniţă dintre Ardeal 
şi România, începând dinspre Bucovina şi 
până jos la Porţile-de fer, dispoziţie, care 
insuflă grele temeri în viitorul cel mai 
deaproape.

Din ziarele străine bine informate, 
cum şi din isvor vrednic de crezământ 
am aflat că, în virtutea cutărei dispoziţii, 
oierilor din Am tro-Ungaria li-s'a luat 
dreptul secular de a mai ţinea oi la pă
şune pe teritoriul României, turmelor deja tre
cute le este interzisă revenirea acasă şi în  
viitor trecerea la păşune în  România este 
cu totul oprită«.

Autorul articolului, d-1 Erpanoil 
Comşa chibzueşte după aceasta efec
tele păgubitoare, ce le va avea acea 
dispoziţie a convenţiei comerciale 
pentru „Mărginenii“ noştri, fala şi 
mândria neamului, şi îndeosebi pentru 
oierii dintre ei; apoi în privinţa cul
turală şi naţională în genere şi în 
fine efectele păgubitoare, ce se vor 
ivi şi pentru fraţii de peste Carpaţi, 
a căror moşii întinse vor perde din 
rentabilitatea lor.

Se întreabă ce e de făcat? Atinge 
eventualitatea că convenţia va fi de- 
negatâ în dieta ungară, unde şi aşa 
agrarienii snnt contra ei. Dă apoi ex- 
presiune speranţei, că deputaţii şi se
natorii Româniţi, mai bine informaţi, 
vor interveni cu energie, ca să se în- 
drepteze greşala făcută. In fine, recu
noaşte, că în tot cazul oierii trebue 
să-şi ajute înainte de toate ei înşişi, 
—  să nu mai atârne în viitor dela 
vamă. Să ia în arândă dar pe mulţi 
ani moşii întregi sau măcar întinse 
terenuri despădurite, din cari se pot 
înjgheba fâneţe şi păşuni foarte bune, 
iar băncile noastre, şi în deosebi cele 
din Mărgiuenime, să le dea mână de 
ajutor. Ajutăţi Mărginene, şi D-z6u îţi 
va ajuta !

In toiul crizei.
4 După audienţa din săptămâna 
trecută a miniştrilor Kossuth şi An- 
drassy la Maj. Sa Monarchul s’au în
ceput în Pesta din nou consfătuirile Intre 
şefii partidelor coaliţiei ca să se gă
sească odată calea pentru a eşi din 
încurcăturile provocate de criza gu
vernului. Mai întâiu s’au întâlnit mi
niştrii Kossuth, Andrassy, Wekerle şi 
Apponyi şi s’au consfâtuit. Se spune, 
că în această consfătuire ministrul 
Kossuth a împărtăşit colegilor săi de
mersurile, pe cari are de gând să le 
facă dânsul în sânul partidului său, 
ca să mulco oească spiritele aţâţate.

După consfătuirea miniştrilor, Kos
suth a avut o conferinţă mai lungă 
cu membrii comitetului executiv ăl 
partidului independist. Kossuth a ra
portat în această consfătuire despre 
resultatul audienţei sale la jMaj. Sa 
Monarchul. A spus între altele, că, 
deşi Maj. Sa recunoaşte îndreptăţirea 
băncii independente, totuşi nu .poate 
primi proiectul acestei bănci. Trebue 
deci găsită o astfel de descurcare a 
situaţiunei, pe care s’o poată primi 
şi Maj. Sa, iar această descurcare se 
poate face numai în înţelegere cu 
conducătorii şi partidele coaliţiei, în 
nici un cas însă numai cu partidul 
independist. Cu alte cuvinte zis, Maj. 
Sa a spus, că nu poate da conduce
rea guvernului în mânile koşutiştilor 
ci descurcarea trebue să se facă de 
întreaga coaliţie,

După o lungă desbatere comite
tul executiv a hotărât să se convoace 
o conferenţâ a partidului indepen
dist, în care se va prezenta un ma
nifest, în care să se cuprindă toate 
dorinţele şi postulatele partidului in
dependist. Acest manifest ar cu
prinde, după spusele membrilor comi
tetului executiv, următoarele două 
postulate principale: crearea băncii 
independente până la anul 1911 şi 
înfiinţarea necondiţionată a teritoriu*

FOILETONÜL »GAZ. TRANS.«Lungilă, Lăţilă şi Ager-văzătorul.
(Poveste slavă).

Era odată im craiu, şi era bătrân şi 
avea numai un fecior. »Dragul meu, fiule« 
zise e), »tu şti, că poama coaptă cade Ja 
pământ, ca să facă loc alteia. Şi capul meu 
se coace pe încetul şi poate soarele n’o 
să-şi arunce încă mult razele asupra lui. 
Înainte de moarte, însă, totuşi aş vrea 
bucuros să-mi văd viitoarea fată, pe soţia 
ta. la-ţi o nevastă, copilul meu («.

Feciorul craiului a răspuns: »0, tată 
bucuros ţi-aş împlini voia, dar nu am mi 
reasă, şi nu cunosc pe nime«.

Craiul bătrân îşi băgă mâna în bu
zunar şi scoase o cheie de aur, şi o dete 
feciorului său: »du-te şi te suie în turn, 
în rândul cel mai deasupra, uită-te jur-' 
împrejur şi spune-mi, care mireasă ţi-ar 
plăcea mai bine ?<

Feciorul craiului n’a întârziat, ci se 
duse. Acolo, sus, n’a fost niciodată în vi
aţa sa, şi nici n’a auzit, că ce-i acolo.

Dupăce s’a suit pănă într’a doua con- 
tignaţie, văzu deoparte o uşiţă de fler, ca un 
capac; uşa era încuiată. ..O deschise cu cheia 
de aur, o ridică în sus, şi îutrâ în îăuntru.

Acolo era o odaie mare, rotundă, plafon- 
dul de coloare azură, cum este cerul în* 
tr’o noapte senină şi străluceau stele de 
argint; pe jos era întins un covor verde, 
de mătasă şi în zid, jur împrejur erau do 
uăsprezece fereşti înalte, îu cadre de aur, 
şi în fiecare fereastră, pe o sticlă de cris
tal, era desemnată o fecioară, în colorile 
curcubeului, cu câte o coroană de crai pe 
cap, în fiecare fereastră tot altă, în altă 
haină, dar una mai frumoasă ca ceealaltă, 
aşa că feciorul craiului era orbit la vede
rea lor. Şi pe când se uita ia ele, plin de 
mirare, fără să ştie pe care s’o aleagă, fe
cioarele au început să se mişte, ca şi când 
ar fi fost vii, şi se uitau la el, şi zimbeau 
ca şi când ar voi să vorbească. Deodată, 
feciorul de craiu băgă de seamă că una 
din fereştri este învălită cu o perdea albă, 
şi trase perdeaua, să se vadă, ce este după 
ea. A<*olo era o fecioară în haină albă, în
cinsă cu brâu de argint, pe cap cu coroa
nă de mărgăritare., era cea mai frumoasă 
dintre toate, dar supărată şi palidă, ca şi 
când ar fi tost ieşită din mormânt. Fecio
rii* de craiu a stat mult timp înaintea 
chipului, ca şi când ar visa, şi cum se ui
ta la ea il duru inima şi zise: »Pe asta o 
vreau şi nu pe a lta !« Cum a zis vorbele 
acestea, fecioara şi-a înclinat capul, s’a în
robit ca un trandafir şi în clipa aceea toa
te chipurile se făcură nevăzute.

După ce s’a scoborât jos, şi a spus

tatălui său ce a văzut şi care fecioară şi-a 
ales-o, bătrânul se întrista, se resgândi şi 
zise : »râu ai făcut, Aiul meu, ca ai des- 
vălit, ceea-ce a fost acoperit şi că cu fă
găduinţa te-ai băgat în mare primejdie. 
Fecioara aceea este în mânile unui vrăji
tor răutăcios, care o ţine închisă într’un 
castel de fler. Toţi câţi au cercat s’o libe
reze deacolo, nu s’au mai întors îndărăt. 
Dar ce s’a făcut odată, nu se mai poate 
face nefâcut. Cuvântul dat, este lege. Du- 
te, cearcă-ţi norocul şi vino sănătos îndă
răt !«.

Feciorul şi-a luat ziua bună, s’a suit 
pe cal şi a plecat, să-şi aducă mireasa. Şi 
a ajuns într’o pădure mare şi a tot mers 
pân’ a pierdut drumul. Şi cum rătăcea 
acum prin tufiş, printre stânci şi bălţi, 
fără să ştie îocătrău merge, deodată aude 
îndărătul său : »măi, bade, aşteaptă !«

Feciorul craiului se uită îndărăt şi 
văzu fugind cătră el un om înalt.

»Aşteaptă şi ia-mă şi pe mine şi, 
dacă mă iai în slujbă n’are să-ţi pară 
râu«.

»Dar, cine eşti tu, întreabă feciorul 
craiului, şi ce şti tu tace«.

»Numele meu e Lungită şi mă pot 
întinde. Iacă, vezi colo pe bradul cela 
înalt un cuib de pasăre? îndată aduc cui
bul jos, fără să fiu silit a mă urca pe 
copac«.

1909.

lui vamal independent până la anul 
1917. Conferenţâ aceasta se va ţinea 
săptămâna viitoare. Unii dintre con
ducătorii kossuthişti sunt de părere, 
că reforma electorală va trebui să 
o facă parlamentul actual.

Situaţiunea este însă în tot ca
zul şi astăzi încă foarte nelămurită. 
Acestui“ fapt dau expresiune şi foile 
maghiare. In numărul său de azi 
„Bud. Hirlap“ scrie, că nesiguranţa 
aceasta penibilă nu mai poate dăinui 
mult. „Bud. H.“  speră, că Maj. Sa 
va decide astfel, ca să facă cu^ pu
tinţă conlucrarea tuturor partidelor 
coaliţiei şi contopirea elementelor, 
cari se înţeleg, într’o majoritate gu
vernamentală unitară. ,,Pesti Hirlap** 
de altă parte zice, că toate presem- 
nele arată, că comitetul executiv al 
partidului independist nu se va pu
tea înţelege asupra propunerilor, cari 
au să fie prezentate couferenţei in- 
dependisţe. Cel mai bun lucru ar fi, 
zice „P  H.‘ ‘, dacă membrii comitetu
lui executiv ar renunţa la ideia unui 
manifest şi a unei hotărâri, ce s’ar 
lua din partea partidului, căci cum 
stau astăzi lucrurile, s’ar lua numai 
o astfel de hotărâre şi s’ar vota un
astfel de manifest, care ar provoca_____
o decisiune radicală a Maj. Sale Mo- JIUtfUU 
narchului, ceea-ce numai în interesul 
partidului independist n’ar fi.

*

In loc adecă să urmeze o descurcare 
a trebilor ungureşti peste măsură încâl
cite, cari au adus criza, pare că toate se 
încurcă din ce în ce mai mult. Comitetul 
executiv al partidului independist a luat 
o hotărâre, dar când a fost vorba să chib- 
zuiască, cum să o ducă în împlinire mai 
bine şi mai curând, n’au mai putut să se 
înţeleagă corifeii între ei şi au tot amâ
nat şedinţele din cauza aceasta, iar astăzi 
vine ştirea dela Budapesta, că comitetul 
executiv şi-a amânat şedinţa ce era să se 
ţină astăzi, până în săptămâna viitoare.
Aşa de greu este să se găsească mijlocul, 
pentru a putea stabili iarăşi o înţelegere 
între partidele coaliţiei, care este -doriă 
mai ales de cei din Viena.

Şi-a ÎDceput să se întindă, corpul a 
început să i crească iute, până a crescut 
cât bradul de înalt, după faceea întinse 
mâna, luă cuibul, şi cât ai bate’n palmă, 
s’a sgârcit şi-a scăzut iară, cum â fost mai 
înainte, şi întinse cuibul feciorului de craiu.

»Iţi pricepi bine meşteşugul, dar ce 
folos am eu de cuiburi de pasăre, dacă 
nu mă poţi scoate din pădure afară!«

»Hm, asta nu-i greu«, răspunse Lun- 
g lâ, şi a început iară să se întindă, pănă 
ce a crescut de trei ori mai înalt, ca cel 
mai înalt brad din pădure. Atunci se uită 
înprejur şi zise: »colo, în partea asta este 
cel mai deaproape drum, pe care putem 
ieşi din pădure«. După aceea se sgârci iară, 
luă calul de frâu şi merse înainte şi fe
ciorul craiului nici nu băgă de seamă pănă 
ieşiră din pădure. înaintea lor se deschise 
un şes, cât vedeai cu ochii, iar dincolo de 
şes se vedeau stânci sure, înalte, ca zidu
rile unei cetăţi mari, munţi învescuţi cu 
păduri.

»Iacă, domnule, colo merge un soţ 
al meu, zise Lungilă, arătând cu mâna 
departe, pe şes. Sâ-1 iai şi pe el. De bu
nă seamă are să ne fie de bun folos«.

»Strigă, şi’ i cheamă, să văd, ce fel 
de om este«.

»E  ceva cana depărtişor, zise Lungilă, 
nu cred să mă auză, şi am avea să aştep
tăm mult pănă ajunge, pentrucă are mul
tă sarcină. Mai bine îl aduc eu«.
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Pentru ziua de mâne, Vineri, era pro
iectată ţinerea marei conferenţe a parti
dului independist, care să ia o poziţie de
cisivă. Acum s’a amânat şi aceasta confe- 
renţă, din cauză, că nu s’a putut corifeii 
incă înţelege asupra moţiunii, ce avea să 
fie prezentată conferinţii, ca să o voteze. 
Văd că merge aşa de greu cu înţelegerea 
şi cu toate astea ar voi, ca încă înainte 
de vacanţele de vară să se aducă o hotă
râre definitivă în cestiunea crizei.

Dacă vor merge lucrurile tot aşa, 
n’o să poată scăpa de ce se tem, adecă 
să fie numit un guvern de funcţionari, 
care să nu fie luat din sânul parlamen
tului.

Se anunţă, că Dr. Wekerle voeştedin 
nou să mearge la Viena, să-şi mai încerce 
norocul încă odată. Se zice că va pleca 
acolo Marţi şi va sta acolo două zile.

*
S’a fost zis, că împăratul va merge 

spre finea lunei lui Iunie pe câteva zile la 
Budapesta; acum se desminte această 
ştire zicându-se că nici n’afost proiectată 
o asemenea călătorie. Pe la finele lui Iunie 
împăratul va pleca din Viena la Ischl.

*
S’a dovedit mincinoase şi faimele 

despre invitarea ce ar fi primit-o contele 
Tisza Istvan dela groful boem Ottokar 
Czernin şi că totdeodată ar fi vrut să se 
întâlnească în Praga şi cu moştenitorul 
tronului, Francisc Ferdinand. Contele Czer
nin declară în »Boemia« că contele Tisza 
n’a fost între oaspeţii săi, iar foile ofici
oase desmint, că principele moştenitor ar 
fi invitat pe Tisza la vânătoarea în Boe
mia. Unii din Austria ar voi cu tot preţul 
să-l aducă iarăşi la putere pe Tisza, dela 
care aşteaptă nu ştiu ce lucruri mari. E 
mare întrebare însă, dacă Tisza ar putea 
să mai ajungă în curând în fruntea gu
vernului.

Întâlnirea împăratului Wilhelm cu Ţa~ 
rul Rusiei. Lumea politică priveşte cu 
mare interes la întâlnirea, care va avea 
loc astăzi în apele finlandeze între Ţarul 
Rusiei şi împăratul Wilhelm al Germaniei,

Marele ziar rusesc » Bossijat salută 
într’un călduros articol vizita împăratului 
Wilhelm ca o nouă dovadă a întărirei le
găturilor unind pe Ţar cu împăratul Ger
maniei printr’o veche şi nealterabilă pre- 
tinie. »Rossija« aprobă în totul noua poli
tică străină a Rusiei, care a spulberat in- 
trigele, de cari se învinovăţea Germania în 
contra legăturilor ruso-franco-engleze şi a 
arătat că întrevederea celor doi suverani 
se face numai pentru un schimb amical 
de vederi, fără a putea schimba întru ni
mic bazele politicei eurepene. Ca şi altă 
dată, cei doi suverani voiesc să menţină 
nu numai bunele legături dintre dânşii, 
dar şi buna înţelegere dintre cele două 
imperii vecine.

»Rossija« declară, că bunele relaţiuni 
tradiţionale cu Germania sunt absolut com
patibile cu datoriile ce le are Rusia faţă 
de aliata e i: aceste bune relaţiuni nu pot 
fi decât o garanţie şi mai mare pentru 
menţinerea păcii europene.

Flota aeriană austro-ungară. De cât
va timp s’au început tratative serioase 
între guvernul austro-ungar şi societatea 
pentru construcţie de baloane austro-un- 
gară, pentru cumpărarea uuui balon sis

tem Lebaudy pentru armata austro-ungară. 
Tratările sunt aproape pe sfârşite şi se crede 
că guvernul va ajunge săptămâna asta la 
o învoială definitivă cu numita societate 
şi va cumpăra balonul. In chipul acesta 
se va face primul pas pentru întemeierea 
unei flote aeriane austro-ungare'.

Până la finele anului 1909, ministe
rul de război austro-ungar e decis a mai 
cumpăra încă două baloane: unul sistem 
Parseval, altul sistem Lebaudy. Construc
torul balonului Lebaudy este cunoscutul 
inginer luliot. Balonul con struit pentru ar
mata austro-ungară va fi construit după 
modelul balonului militar francez »Répu
blique«. Va avea o lungime de şaizeci de 
metri, iar în diametru va avea cam zece 
metri. Capacitatea balonului va fi de 3650 
metri cubici. Balonul Parseval va fi predat 
guvernului austriac cel mai târziu până 
în Septembre. In Octombre se vor face cu 
el primele ascesiuni. De altfel ministerul 
de război austro-ungar a cumpărat din 
Ostanda material pentru construirea jn 
ţară a mai multor baloane dirigeabile. in 
vederea construirei şi funcţionărei flotei 
aeriane austro-ungare s’au luat măsuri de 
a se ridica în mai multe puncte ale mo- 
narchiei hale, unde baloanele vor staţiona. 
Una din aceste staţiuni va fi ridicată la 
Oerkény. Aceste staţiuni vor indica şi ca
lea obişnuită a baloanelor.

faptul femeilor cari vor ca să grăiască 
copiii în limba lor maternă, se consideră 
agitaţie contra statnlui.«

*

»Voinţa Naţională« însoţeşte memo
riul cu următoarea observare :

»De vreme ce d-na Vlad a fost gra
ţiată —  credem a şti că memoriul medi
cilor nu se va mai trimite la comitetele 
naţionale medicale, — după cum era ho
tărât.

D-l prof. Dr. Toma Ionescu, presi- 
dentul comitetului, cu care am avut azi o 
scurtă convorbire, ne-a declarat că va 
convoca comitetul cât de curând, spre a 
vedea hotărârea care va trebui luată, în 
urma nouei situaţiuni create«.

Memoriul medicilor români.
„Voinţa Naţională“ dă textul memoriului 

medicilor români, aprobat de comitetul medical, 
şi care urma să fie trimis tuturor comitetelor na
ţionale din lume. Acest memoriu a fost alcătuit şi 
cetit la aceea consfătuire de cătră d-l prof. Dr. 
Toma Ionescu, decanul facultăţei de medicină, şi 
prezident al comitetului naţional medical.

Iată memoriul în chestiune:

»Medicii români, luând hotărârea de 
a nu participa la Congresul internaţional 
de medicină din Budapesta, se simt datori 
cătră colegii lor din celelalte ţări, cari vor 
participa la acest congres, să explice mo
tivele lor puternice, cari i-au silit la acea
stă hotărâre.

»Medicii români ştiu tot aşa de bine 
ca şi medicii de pretutindeni, că ştiinţa 
este internaţională în sensul cel mai înalt 
al cuvântului, că ea crează o fraternitate 
deosebită între cei cari o slujesc şi ajută 
astfel scopurile cele mai înalte ale păcei 
şi bunei înţelegeri între diferitele popoare.

»Dar toate congresele sunt fireşte 
însoţite de festivităţi, în cari congresiştii 
de pretutindeni sunt oaspeţii ţării, unde 
se ţine congresul. Medicilor români le-ar fi 
cu neputinţă să ia parte la festivităţile 
din Budapesta, în vreme ce zace în tem
niţele de stat din regatul ungar o femeie, 

' soţia unui deputat, d-na Ana Vlad, pentru 
inculparea, de a fi spus înaintea unor copii de 
şcoală, Români, într’o şcoală românească, 
că au dreptul şi datoria să şi cultive limba 
lor maternă.

»Medicii români n’ar fi putut, fără 
ca să calce şi peste conştiinţa lor de oa
meni civilizaţi şi peste sentimentul lor de 
Români, să ia parte la veselii, atunci când 
inimile lor sunt cernite.

»Medicii români regretă adânc trista 
împrejurare care-i împedecă astfel de a 
strânge mâna camarazilor lor de pretutin- 
deni şi le dă întâlnire la viitcrKl congres 
ce se va ţine aiurea decât în ţara unde

Adunarea despărţământului
Brasov al Asociatiunii.t >

Una din cele mai reuşite adunări ale 
‘ despărţământului Braşov al »Asociatiunii« 
j a fost, fără îndoială, adunarea de Dumi- 
| necă, ţinută în fruntaşa comună Codlea.
Această adunare, caro a decurs în mijlo- 

i cui unei mari însufleţiri pentru cauza cul
turală a poporului nostru, ne serveşte tot
deodată de o vie dovadă, că interesul faţă 
de »Asociaţiunea« noastră este în creştere 
continuă şi că nu mai e departe timpul, 
când adunările despărţământului nostru 
vor deveni adevărate sărbători culturale 
pentru întreg ţinutul aparţinător acestui 
despărţământ harnic.

Punctele culminante ale adunării din 
anul acesta au fost: deoparte discursul de 
deschidere al preşedintelui despărţământu
lui prof. Nicolae Bogdan, care ne-a zugră
vit în liniamente generale icoana neuita
tului mitropolit Andreiu bar. de Şaguna, 
primul preşedinte al »Asociaţiunii«, dela 
a cărui naştere s’a împlinit suta de ani. 
Discursul d-lui prof. Bogdan îl vom aduce 
în unul din numerii viitori. Dealtă parte 
voluminosul şi frumosul raport al secre
tarului prof. Dr. A. Bogdan, în care, pe 
lângă partea curat administrativă, s’au a- 
tins momente de o deosebită însemnătate 
culturală pentru activitatea viitoare a des
părţământului. Cu publicarea acestui ra
port începem în numărul de faţă. Publicul 
numeros a făcut ambilor domni însufleţite 
ovaţiuni.

Afară de poporul din Codlea, bătrâni 
şi tineri, femei şi bărbaţi în frunte cu ve
nerabilul preot I. Gomanescu şi corpul di
dactic în frunte cu d-l director şcolar A- 
nanie Boldor, au mai luat parte următorii 
oaspeţi: preoţii Gavrilescu (Ţânţari), Maxi
milian (Stupini), Mereţ (Bod), Comanescu 
jun. (Ghimbav), Nistor (Arpătac) şi Roşea 
(Hălchiu), Numeroşi învăţători, intre cari 
d-nii Sporea şi Ilie (Feldioara), Taus (Ţân
ţari), Marcu (Ghimbav), Lacea (Cărpiniş) 
etc. Din Braşov: colon. Dr. Mureşianu. jud. P. 
Pop, maj. Literat, advocaţii:Lengheru, Ven
ter, Dr. Dan, Dr. Moga, Dr. Străvoiu, când. 
de advocaţi: Dr. Dobrean, Dr. Sotir, Dr. Sân- 
petrean. Dr. Barbu, Găvruş, Lemenyi, 
Sturdza, etc. profesorii N. Bogdan, Dr. A. 
Bogdan, Percea, d-nii llie Savu, Roncea, 
Căpăţină cu d-na, N. Bădiţoiu cu d-na,
V. Furnică cu d-na, Voicu, M. Bobancu cu 
d-na, Median cu d-na, Balea; membrii »A- 
cordului«: N. Oancea jun. cu d-na, C. Mar
eea cu d-na, G. Govna cu d-na, Petru Po- 
povici, Dr. Lacea, G. Mercheşan, C. Muşlea,

R. Ardelean, N. Furnică, G. Preşmerean, 
G. Baboie, V. Neguţ, Fr. Albrich şi V. 
Branisce. Din comunele învecinate: d-l 
notar Oana cu d-na, pe d-l înv. î. p. Păl- 
tineanu, d-l Vlădăreanu şi încă mulţi alţii.

Primirea, care s’a făcut la gară co
mitetului despărţământului, a fost impună
toare. In fruntea unei mulţimi de ţărani 
şi ţărance, îmbrăcate în haine de sărbă
toare, d-l dir. şcolar Boldor a salutat co
mitetul. A  răspuns d-l prof. N. Bogdan. 
La gară s’a format apoi un imposant cor
tegiu, care a străbătut în ordine perfectă 
străzile comunei până la biserica' româ- 
oească, unde membrii comitetului au fost 
bineventaţi de părintele Comanescu. După 
oficiarea unui parastas întru odihna de 
veci a răposaţilor presidenţi şi membrii 
ai »Asociaţiunii« s’a format din nou cor
tegiul, plecând la casa sfatului, unde s’a 
ţinut adunarea.

Adunarea a decurs în cea mai bună 
ordine şi în prezenţa unui public numeros, 
desbătându-se şi Juându-se la cunoştinţă 
toate punctele conform programului sta
bilit. Asupra singuraticelor puncte vom 
mai reveni. O deosebită împresiune plă
cută şi însufleţitoare a făcut şi de astă- 
dată »Acordul«, care sub conducerea mem
brului fundator al »Asociaţiunei" Petru 
Popovici s’a prezentat la această adunare. 
Cântările executate în decursul adunărei 
sub conducerea d-lui înv. N. Oancea jun. 
au electrizat sala şi au contribuit în mă
sură mare ia succesul adunărei despărţă
mântului.

După adunare a urmat o cină co
muna, Ia care au luat parte peste 150 
persoane. In toastele rostite s’a dat ex- 
presiune bucuriei şi mulţumirei generale 
în urma succesului acestei adunări a des
părţământului.

Rip.
*

In următoarele începem cu publicarea

Raportului general al desp. Braşov.
Onorată adunare generală !

»Asociaţiunea pentru literatura şi 
cultura poporului român" în deosebi de 
când şi alţi scriitori stând chiar departe 
de organizaţia ei, ne sfâtuesc sa desvoităm 
cea mai aprigă luptă pentru răspândirea 
culturei naţionale şi generale în massele 
poporului nostru, calcă tot mai conştiu pe 
drumurile, Ia sfârşitul cărora se vede ide
alul spre care mergem şi care este : con
ştiinţa de sine, ce se va naşte din conşti
inţa puterilor proprii şi din conştiinţa 
îndreptăţirii tuturor nizuinţelor noastre. 
Dacă privim »Asociaţiunea« din acest punct 
de vedere ea se găseşte astăzi într’un 
stadiu de dezvoltare prielnică, de oare ce 
amândoi factorii, cari îi asigură viaţa do
vedesc tot mai mult interes şi tot mai 
mult zel : publicul, membrii »Asociaţiunii« 
şi funcţionarii ei, comitetele de toate gra
dele.

Şi comitetul despărţământului I  (Bra
şov) ai »Asociaţiunii» poate arăta pe teri
toriul desp. nostru faţă de anul trecut un 
progres îmbucurător. Amintim la locul 
acesta, că dacă în anul trecut s’au ţinut 
la sate (în agenturi) numai 4 prelegeri în 
anul acesta avem cu totul 13, iar ia Bra
şov s’au ţinut în iarna trecută un număr 
duplu de conferinţe pentru intelectuali. 
Am înmulţit numărul bibliotecelor popo
rale şi fără îndoială, ca o dovadă de re-

Şi-acum Lungită iară se întinde oda
tă în sus, încât ajunge cu capul în nori, 
făcu doi-trei paşi, apucă pe soţ de mâni, 
şi îl prezentă feciorului de craiu. Era un 
omoiu musculos, cu un pântece gros, ca 
de patru vedre.

»Da, tu cine eşti, întreabă feciorul 
de craiu, şi ce ştii?«

Eu, domnule, sunt Lăţită şi mă pot
lăţi«.

»Arată-mi, ce poţi face!«.
»Atunci, pleacă iute cu calul, iute’n 

pădure « strigă Lăţilă şi’ncepu să se umfle.
Feciorul craiului, nu înţelegea de ce 

să fugă cu calul, dar văzând că Lungilă 
o tuleşte spre pădure, dete pinteni calului 
şi fugi după el. Şi a fost tocmai bine că 
s’a grăbit, altcum Lăţilă l’ar fi strivit cu 
cal cu tot, aşa iute i-au crescut foalele în 
toate părţilejeă deodată a umplut tot locul 
ca şi când s’ar fi răsturnat un munte. Du
pă aceea Lăţilă a încetat de a se mai um
fla, a suflat aierul din el afară, încât se 
legănau pădurile, şi iară a rămas în sta
rea de mai înainte.

»M’ai alungat, ca ungeapău, zise fe
ciorul craiului, aşa ştrengar nu capăt în 
fiecare zi, hai cu m ine!«

Şi au plecat mai departe. Când au a- 
juns la stânci, au întâlnit pe unul, care 
era legat c’o năframă la ochi.

»Acesta-i al treilea soţ al nostru, zi

se Lungilă, să’l iai şi pe acesta în ser
viciu. Fi sigur, că n’o mânca pânea de 
geaba«.

»Cine eşti, tu, întreabă feciorul de 
craiu, şi de ce ţi-ai legat ochii? Aşa nu 
vezi drumul«.

»Aci,domnule, din potrivă, tocmai pen- 
trucă văz prea ager, trebue să-mi leg ochii. 
Cu ochii legaţi, eu văz, ca altul cu ei ne
legaţi, şi dacă îmi iau năframa, atunci 
străbat cu ei în tot locul şi prin ori-ce, 
şi dacă mă uit ager la ceva, doodată prin
de foc, şi ce nu poate arde, sare în mii de 
bucăţi. De aceea îmi şi zic: Ager văzăto
rul. După aceea se întoarse cătră stânca 
dimpotrivă, îşi luă năframa, şi-şi îndreptă 
ochii plini de foc asupra ei., şi unde nu 
începe stânca să pârăie, şi bucăţile să 
sboare în joate părţile, şi într’o criptă, n’a 
mai rămas din stâncă, de cât pulbere. In 
pulbere strălucea ceva, ca focul. Ager-Vă- 
zătorul o aduse feciorului de crai. Era aur 
curat.

»Hoho, tu eşti un ştrengar nepre
ţuit, zice feciorul de craiu, ar fi nebun 
cine nu te-ar lua în slujbă. Dacă, însă, ai 
aşa ochi buni, ia, uitâ-te, departe mai e 
par ă la castelul de fier, şi ce să petrece 
acum acolo?«.

»Dacă aţi călători singur, domnul meu, 
zise Ager văzătorul, poate că n’aţi ajunge 
acolo într’un an, dar cu noi ajungi încă

astăzi... tocmai se pregăteşte cina pentru 
noi«.

»Şi ce face mireasa mea?«.
»Vraciul puternic a închis’o şi o pă

zeşte într’un turn înalt, cu gratii de fier«.
Atunci a zis feciorul: »cine e pre- 

tinul meu, să-mi ajute, s’o scap!«

Şi toţi i-au făgăduit, că i vor ajuta. 
Astfel l’au condus printre stânci, prin spăr- j 
tura, ce-o făcuse Ager-Văzătorul cu ochii 
săi, şi printre stânci, preste munţi înalţi 
şi păduri dese, tot mai departe şi mai 
departe şi unde i-se arăta în caie o pie- 
decâ, cei trei o delăturau numai decât. 
Şi când soarele se apleca de apunere, 
munţii au început a fi mai mici, Jpădurile 
mâi rari, ca şi când soarele era aproape 
de sfinţit, şi feciorul de craiu văzu castelul 
de fier înaintea sa, iar, când apunea tre
cu călare preste podul fier şi întră pe poar- 
tă, şi după apunerea soarelui, podul de 
fier se ridică singur, porţile se închiseră 
deodată, şi feciorul de craiu, cu tovarăşii 
săi, erau închişi in castelul de fier.

Uitându-se prin curtea castelului, fe
ciorul craiului slobozi calul în grajd — 
toate erau pregătite pentru ei —  şi apoi 
intrară în castel. In curte, în grajd, în sa
la castelului şi prin odăi vedeau, în amur
gul serii, mulţi oameni, domni şi servitori 
în haine bogate... dar uu se mişca nici u- 
nul, toţi erau stan de peatră. Trecură

prin mai multe odăi şi ajunseră în odaia 
de mâncare, care era luminată ca ziua. In 
mijlocul ei era o masă cu tot felul de 
mâncări şi beuturi alese. Era aşternută 
pentru patru persoane. Tot au aşteptat, 
şi-au aşteptat, crezând că va veni cineva, 
dar văzând că nu vine nime, s’au pus, şi- 
au mâncat şi-au beut, cât le-a fost pofta.

După ce s’au săturat, s’au uitat îm
prejur, să vadă, unde se vor putea culca. 
Atunci iată, deodată sare uşa, şi ’n odaie 
întră vrăjitorul, un bătrân plecat de spate, 
îmbrăcat în haine lungi, neg^e... era ple
şuv, c’o barbă sură până la genunchi, în 
loc de brâu, trupul îi era încins cu trei 
cercuri de fier. De mână ţinea o fată fru
moasă, minuiîa de frumoasă, îmbrăcată în 
aib.. era încinsă cu un brâu de argint, pe 
cap cu cunună de mărgăritare, dar era pa
lidă şi tristă, ca şi când ar fi ieşit din 
groapă. Feciorul de craiu o recunoscu nu
mai de cât, se ridică iute şi merse înain
tea ei, dar înainte de a putea grăi ei ce
va, începu vrăjitorul: »ştiu de ce ai ve
nit, vreai să duci de aici pe fata de craiu. 
Bine, fie, o poţi lua, dacă vei şti-o păzi 
trei nopţi dearândul, aşa ca să nu fugă 
dela tine. Dacă-ţi fuge, tu şi cu cei trei 
servitori ai tăi, vă veţi preface în pietri, 
ca toţi, cari au venit înaintea voastră«.

Zicând acestea, au făcut fetei semn 
să şadă, şi s’a depărtat.

(Va urma.)
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cunoaştere, ni s’au alăturat patru comune, 
cari s’au rupt dela alt despărţământ.

Insă pasul înainte, ce Pa făcut des
părţământul nostru, îl veţi recunoaşte şi 
njai bine dintr’un alt fapt- In raportul i>e- 
neral din anul trecut gândindu-mâ la un 
mijloc de a face să se lucreze şi ia sate, 
neatârnător de comitetul despărţâmântu 
lui, propusesem şi adunarea generală a 
primit şi a hotărât »ţinerea de prelegeri 
poporale de cătră comitetele agenturilor 
(dela sate) din iniţiativă proprie«. Pentru 
că, spuneam atunci, preoţii şi învăţătorii 
sunt nişte puteri, la cari nu putem re
nunţa, dar cari nu sunt angajate şi legate 
de interesele »Asociaţiunei« în măsura în 
care un intelectual, un individ din clasa 
conducătoare a unui popor trebue să mun
cească pentru binele obştesc, ca să nu 
aibă singur în viitor mustrări de conşti
inţă ori pentru ca să nu se ridice în su
fletul generaţiilor viitoare osânda, că noi 
am ii avut ochii în patru şi muşchii încor
daţi numai pentru interese personale, ne
socotind norocul miilor de Români, cari 
ne chiamă să-i îngrijim şi să-i ajutoram. 
Căci a fi un conducător sufletesc numai 
pentru a putea trăi o viaţă mai tihnită 
înseamnă a negustori cu sufletul oameni
lor pe cari îi conduci. Sunt negustori de 
suflete acei conducători, cari sunt în stare 
să-şi uite de prietenii vechi, să sfârtice 
inimi, să spulbere buna înţelegere dintre 
oameni, numai pentru ca ei sa fie singuri 
cari să ţină frânele în rrână, ori pentru 
că la sfârşitul ostenelelor lor îi aşteaptă 
bani de aur strălucitori, ori şi mai stră
lucitoare titluri şi decoraţii. Aceştia sunt 
vânzători de suflete, ei îşi zidesc norocul 
din nefericirile aitora. Astfel de oameni 
să nu suferim şi dacă nu-i putem pedepsi 
altcum sâ ne întoarcem cu scârbă faţa, 
când îi vedem iaurindu-şi planurile de 
barbari. Cinste şi inimă largă pentru nă
cazurile tuturor cerem dela fie-care con
ducător. O inimă largă cerem în deosebi 
dela preotul şi învăţătorul de a sate, care 
să fie In stare să trezească bunătatea şi 
să crească cinstea în tovarăşii lor de 
muncă zilnică.

Să nu lăsăm să piară şi la sate a- 
ceste două mari însuşiri. Căci pe cine să 
sprijinim »viitorul nostru de aur«, dacă 
nu pe ţărani buni cinstiţi, sănătoşi, muiţă- 
miţi şi adevăraţi fraţi între oialtă?? Pre
oţii şi învăţătorii au datoria să-i facă aşa! 
Gândiţi-vă şi bine să socotiţi, că viitorul 
neamului românesc va fi cum este astăzi 
sufletul conducătorilor dela sate.

Căutaţi sâ cunoaşteţi nevoile sufle
teşti ale celor încredinţaţi vouă pentru 
mântuire şi ţineţi-le predici de înălţare, 
adunaţi-i şi daţi-le sfaturi învăţându-i cum 
sa-şi uşureze traiul, cum să-şi asigure o 
viaţă mai uşurată, mai cuminte, învăţaţi-i 
să cetească şi deprindeţi-i să cunoască în
semnătatea şi rostul cărţilor şi ziarelor 
şi-i îndemnaţi să-şi cumpere cărţi, cari le 
sunt şi lor tot atât de lipsă cum le sunt 
de lipsă pânea şi slănina !

Nu ne*este ertat să tăcem şi să nu 
amintim cu numele pe acei preoţi şi învă
ţători, cari au înţeles apelul şi dorinţele 
noastre şi au Început învăţătura poporului 
din satul lor. Comuna aceasta, Codlea stă 
împreună cu Arpâtacul, în frunte. Preotul 
1. Comanescu (»Boaleie şi întâmpinarea 
lor“ ), se îngrijeşte sâ aibă credincioşi să
nătoşi şi a vorbit oamenilor, cum să se 
ferească de boale, învăţătorul A. Boldor a 
ţinut pentru şcolari şi oameni în vârstă 
4 prelegeri dându-le învăţături şi cunoş
tinţe, pe cari nu le aveau. Iar în Arpătac 
şi Ariuşd preotul A. Nistor a învăţat 2 
sate întregi să cetească româneşte. Credem 
că le-au făcut acestea din dragoste pentru 
poporenii lor, dar de sigur, că au primit 
îndemnul şi deia »Asociaţiuna“ . Insă ei nu 
au mai aşteptat să le vină un membru 
din comitet, ci au voit să dea dovadă că 
se poate face multe şi fără comitete, nu
mai dragoste să fie şi credinţă în idealuril 
Şi dacă suntem oameni cu adevărat, tre
bue să credem într’un viitor mai bun şi 
am fi păcătoşi să lăsăm celor ce vor veni 
după noi o moştenire ciuntită. Căci părin
ţii noştri ni au dat viaţă, pentru ca tră- 
ind-o să ne iubim, să ne întărim, să ne 
înălţăm.

Şi aceşti înaintaşi au muncit în- 
tr ’adevăr pentru [binele nostru. Lor 
le mulţumim, preoţilor şi învăţătorilor, cari 
îşi dorm somnul liniştit în negrul pământ 
câ astăzi se găsesc foarte puţini oameni 
între cei ce n’au ajuns încă vârsta de 50 
de ani, cari să nu ştie ceti şi scrie. Noi 
am fi voit ca toţi să cunoască literile ro
mâneşti. Şi am îndemnat iar învăţătorii 
din Braşov şi Cristian i-au chemat ia 
şcoală să-i înveţe cetitul şi [scrisul. Şi-ţi 
stă mintea în loc că "nu s’a găsit decât 1— 2 
care să vrea să înveţe. Iar colo în xârpătac 
au învăţat In câteva luni de iarnă toţi 
oamenii din sat să cetească româneşte. Şi 
ştiind ceti, 150 de inşi şi-au cumpărat că-

lindare şi 40 de toi se cetesc în satul a- 
cela.

Pare că nu ne vine sâ credem, că-i 
numai 2 ceasuri depărtare de noi. Dar 
este aşa şi meritul îl are preotul lor, un 
singur om, care a putut să facă atâta, 
fiind* ă îşi va fi adus aminte de învăţătu
rile ce i ie dase tată-său şi fiindcă a în
ţeles că trebue să muncească şi el pentru 
oamenii, între cari trăieşte. Când ara avea 
norocul ca pilda acestui vrednic preot să 
fie urmată de toţi, atunci despărţământul 
nostru ar sta în fruntea tuturor. Pentru 
pilda ce-o dă, comitetul despărţământului 
a hotărât să propună adunării generale să 
premieze pe părintele Aurel Nistor din 
Arpătac cu un premiu do 50 cor.

Tot lor, preoţilor şi învăţătorilor, li 
se cere din nou un lucru, să se îngrijea
scă adecă, să nu piară lucrurile vechi de 
cari s’au folosit părinţii şi strămoşii noş
tri, pentru ca ele sâ poată fi adunate în 
»Muzeul Asociaţiunii« din Sibiiu şi arătate 
urmaşilor. Secretarul »Asoci.« zice într’un 
lo c : »Preoţii şi învăţătorii cari sunt a- 
proape de tezaurul artei poporale şi cari 
se învârt zilnic prin casele ţăranilor, cu 
prea puţină osteneală pot fi cei mai pre- 
ţioşi colaboratori ai »Muzeului Asoc.« B’a- 
cem deci apel călduros cătră toţi preoţii 
şi învăţ, noştri să înceapă a aduna tot 
felul de obiecte vechi şi de artă din satul 
lor, gândindu-se că atunci când mântuesc 
de peire şi de înstreinare asemenea co
mori îşi îndeplinesc cea mai sfântă dato
rie faţă de trecutul neamului românesc}«.

Şi e datoria fie-cărui Român, nu nu
mai a preotului şi învăţătorului, să dăru
iască astfel de lucruri vechi pe seama 
»Muzeului«, ori dacă nu le dărueste să 
spună cel puţin, pentru-că poate tot s’ar 
găsi cineva care să le cumpere şi apoi să 
le dăruiască. A r fi bine ca în fie-care sat 
să se găsească oameni, cari să anunţe 
preotului, ce lucruri vechi au.

Dar cea mai potrivită ocazie pentru 
a da de urma astorfel de lucruri vechi şi 
de casă, este aranjarea de expoziţii cu pri
lejul adunării generale a despărţământului. 
Am dori chiar, ca adunarea desp. sâ fie 
împreunată şi cu o petrecere poporală, 
unde să putem vedea jocurile ţăranilor 
noştri şi să putem auzi cântecele poporale 
pentru ca în nenumărate rânduri să ne 
împrospătăm ascunsele puteri, cari la o- 
ialtâ formează individualitatea noastră, 
riguros deosebită do a altora.

*

Iar acum vom da seamă de tot ce a 
făcut comitetul în decursul anului.

Comitetul. A  ţinut 7 şedinţe. In şe
dinţa din 12 Ianuarie 1909 cassierul desp. 
d-1 N. Căldarea părăsind Braşovul îşi dă 
dimisia. In locul iui iu ales d-1 Vasile La- 
cea, funcţionar la Albi na. Noul cassier 
conduce afacerile de cassă ale desp. din 
luna Februar încoace.

Membrii. Numărul membrilor funda
tori (200 fi.) a soăzut dela 4 la 3 prin 
moartea D-rului Ioan Hozan. Numărul 
membrilor pe viaţă (100 fi.) a rămas 13. 
Membrii ordinari (5 îl.) au fost în anul 
trecut 84, ajutători 50 ; în anul acesta 
sunt 91, ajutători 20 inşi. Deci creşterea 
e la cei ordinari 17, dar cei mai mulţi 
nu şi-au plătit taxa, Iacei ajutători e de- 
creştere de 30. Membrii ordinari noi sunt 
următorii: N. Stinghe profesor, Vas. Lacea 
f. la Albina, Dr. Eug. Sâmpetreanu când. 
de advocat, din Braşov; Aurel Nistor preot 
trecut la desp. nostru şi Dr. Pomp. Nistor 
din Arpătac, cu totul 5 inşi. Sunt deci cu 
totul 127 membrii.

Au murit: membrul fundator Dr. Ioan 
Hozan medic în Braşov şi$ George Stinghe 
măcelar, membru ord.

On. adunare generală e rugată eă-şi 
exprime părerea de rău pftn ridicare.

Numărul cel mic de membrii ajută
tori ne tace să luminăm puţin şi punctul 
acesta.

Pănă în anul trecut inteligenţa dela 
oraş se poate zice că nu s’a bucurat de 
foloasele »Asociaţiunii«, ştia însă că ele 
sunt mari şi jertfia bucuros pentru binele 
ei. [Deşi încă este adevărat, că numai ju 
mătate din oamenii bine situaţi sunt mem
brii ordinari ai »Asoc.«] Se poate ceva mai 
uşor de înţeies şi mai natura), când ştim 
că întreagă inteligenţa noastră e pătrunşi 
de un spirit democratic, cum rar se gă
seşte la un alt popor, şi când »Asociaţiu- 
nea« şi-a găsit cel mai priincios teren de 
activitate la sate? Ţăranii au putut ade
seori auzi pe prelegătorii noştri, au putut 
adeseori vedea chipurile, ce se arătau şi 
se explicau, au putut adeseori asculta pe 
atâţia inşi, cari le descriau organizaţia »A- 
sociaţiunei« şi jertfele ce le aduce spre 
folosul lor. Şi totuşi, domnilor, despărţă
mântul nostru are din fie-care comună, ai 
putea zice, numai câte un singur membru 
ajutător, căci ne-am obicinuit să nu cerem

ţăranilor mai mult decât a fi numai mem
brii ajutători. Insă aşa »Asociaţiunea« nu 
poate avea adevărata viaţă a unei institu- 
ţiuni, care să adăpostească sub aripile sale 
un întreg popor de peste 3 milioane, dacă 
ea va trăi numai pentru ţărani şi nu tot
odată prin  ei. Se cuvine să se facă cea 
mai îndârjită agitaţie, ca să se înscrie cât 
mai mulţi ţărani membrii, şi odată înscrişi 
să şi rămână plătindu-şi anual cotizaţia. 
Căci dacă s’ar mai întâmpla să nu primim 
din vre-un sat taxele dela cel puţin 5 
membrii ajutători, în acel sat nu vom mai 
trimite bibliotecă. Ca să nu se întâmple 
aceasta să se îngrijească comitetul agen
turii ! Altfel să mă credeţi, că »Asociaţi
unea« rămâne în mare parte o instituţi- 
une de paradă. Şi n’ar fi bine. De aceea, 
vedeţi, e foarte potrivită ideia de a face 
independente agenturile. Când sătenii se 
vor aduna la prelegeri, comitetul ar avea 
cea mai potrivită ocazie, să strângă taxele 
Şi dacă ar fi numai 20—30 de membrii cu 
câte 1 fl. ceilalţi pot fi cu câte 50 cr. ori 
cu 20— 30 cr. pe an. Aici trebue să în
ceapă predica lumească a preotului. Să 
li se explice oamenilor, că banii nu se 
pierd, şi că instituţia noastră e atât de 
importantă, încât adevăraţii Români, cu 
carte ori fără carte, ar trebui să rabde de 
foame o zi, pentru-ca rămânându-le banii 
să-i poată dărui »Asociaţiunii«. Ţăranii 
noştri sunt cuminţi şi când e vorba de 
lucrurile şi tviaţa lor înţeleg uşor şi 
vor jertfi uşor. Iar dacă »Asoc.« face ceva 
folositor, apoi ea de sigur păstrează nea
tinsă viaţa sufletească a poporului nostru 
şi lucrurile lui. Iar această misiune trebue 
sprijinită de un popor conştiu.

(Va urmi).

ŞTIRILE ZILEI.
— 4 Iunie v.

Procesul intentat »Gazetei Transilva
niei« pentru articolul de Crăciun (1908).
Alaltăeri s’a înmanuat d-lui Dr. Aurel 
Mureşianu deciziunea senatului fie acuză 
dela tribunalul din Târgu-Mureşului, prin 
care comunică, că în şedinţa sa dela 5 Iu
nie acest senat a deliberat asupra recursului 
anunţat de Dr. Aurel Mureşianu în con
tra orânduirii cercetării penale pentru agi
taţiune diu cauza articolului ce l-a scris 
d-sa şi care a apărut în Nr. de Crăciun 
al »Gazetei« (1908) şi că senatul de acuză 
primind de bune motivele desfăşurate de 
judele instructor, a respins recursul d-sale. 
Senatul de acuză îndrumă totodată pe ju
dele instructor de a duce în împlinire in
vestigaţia. —  In urma aceasta judele in
structor Lazar M.* cu deciziunea dela 9 
Iunie Nr. 5058/909 pen., a citat pe Dr. Au
rel Mureşianu pe ziua de 21 Iunie la 9 
oare a. m. înaintea sa la Târgu-Mureşului 
ca să-l asculte.

Graţiarea d-nei Vlad. Se ştie că Marţi 
în 15 1. c. era să între în închisoarea de 
stat din Raab d-na Anuţa Vlad, soţia d-lui 
deputat Dr. A. Vlad, ca să-şi facă pedeapsa 
de o lună închisoare de stat. D-na Vlad 
făcuse deja toate pregătirile pentru împli
nirea pedepsei şi îşi luase rămas bun dela 
toţi cunoscuţii, cari au întâmpinat’o înce
pând dela Orăştie pe la toate gările pe 
unde trecea trenul spre budapesta. Cu 
câteva oare înainte de a ţirca trenul, care 
avea s’o ducă ia închisoarea din Raab, i-s’a 
înmanuat decretul de graţiare, prin care 
Maj. Sa, la propunerea ministrului de jus
tiţie Giinther, o graţiază. Astfel d-na Vlad 
nu va mai întră în închisoarea de stat şi 
va putea petrece nesupărată de nimeni în 
sânul familiei sale.

Sunt interesante cele ce scriu foile 
maghiare despre graţiarea d-nei Vlad. Cele 
mai multe foi au adus ştirea, fără să-i 
facă vre-un comentar deosebit. Numai zia
rele »A z Újság« şi »B. Hirlap« au făcut 
unele observări. Şe ştie că în ziarul *Az 
Újság« apăruse nu de mult un articol din 
peana scriitorului maghiar Herczeg Fe- 
rencz, în care se zicea că guvernul maghiar 
ar trebui să propună Maj. Sale graţiarea 
d-nei Vlad, fiindcă »n ’ar fi un lucru demn 
de puternicul stat ungar să lovească cu 
pedeapsă pe o femee slabă nici atunci 
când aceea s’ar fi făcut vinovată de agi
taţii a căror pedepsire e prevăzută în co
dul penal«. înregistrând graţiarea, ziarul 
»A z Újság« nu uită să reamintească acel 
articol. »A z Újság« mai spune apoi, că 
guvernul a procedat corect şi că prin 
graţiare s’a tăiat calea »agitaţiilor, pe cari 
Românii extremi le-au pornit pe această 
chestie atât aici acasă, cât şi în străi
nătate.«

» Budapesti H irlap « scrie chiar în 
sens contrar. Zice că : »graţiarea ar fi 
avut loc numai atunci, când Românii atât 
cei de aici, cât şi cei din România ar fi 
aşteptat graţiarea fără a grăbi să-i ca
lomnieze şi să-i acuze pe Maghiari. Dar

campania de calomniare a Românilor a 
exploatat deja atât de mult caşul d-nei 
Vlad, încât graţiarea nu mai poate să pro
voace nici un efect politic şi acest act nu 
va mai fi privit ca o mărinimie, ci ca un 
act de slăbiciune«.

Deîa~AcademlFRoînână. inchizându-se 
Vinerea trecută sesiunea ordinară a Aca
demiei Române, membrii Academiei vor 
continua să lucreze şi sâ se întrunească o-- 
dată pe săptămână, până la 1 Iulie. Deiar 
această dată Academia va lua vacanţă 
pentru două luni.

Manifestaţia studenţilor ieşeni pentru 
d-1 Iorga. D-1 Nicolae Iorga sosind Dumi
necă cu trenul de 11 la Iaşi pentru a-şi 
ţinea obişnuitul curs la universitate, stu
denţii ieşeni i-au organizat o manifestaţie 
de simpatie. In momentul când trenul a 
întrat în staţie, muzica a intonat marşul 
»Deşteaptă-te Române«, iar studenţii au 
isbucnit în urale entuziaste. Studentul Cu- 
zin, în numele studenţilor ieşeni, a salutat 
pe d-1 Iorga, la care d-sa a răspuns mul
ţumind. S’a format apoi un corteju, în 
frunte cu muzica şi cu steagul, îndrep- 
tându-se spre piaţa »Unirea«. Aici studen
tul Ifrim, într’o înflăcărată cuvântare, a 
protestat în potriva expluzărei d-lui Iorga 
de cătră autorităţile austro-ungare. Spune 
că. studenţii ieşeni nu vor înceta lupta de
cât atunci când se va da satisfacţie de
plină nu numai ţărei dar şi d-lui Iorga. 
Apoi studenţii au format iar un mare cor- 
tej, şi au depus o coroană de stejar Ia 
statuia lui Ştefan cel Mare. Au mai rostit 
cuvântări studentul Ţine din Bucureşti, 
Jecu din Brăila, advocat, precum şi d-nii 
N. Iorga şi A. C. Cuza, profesori universi
tari. In aceaşi ordine cortejul s’a întors 
înapoi până în piaţa Universităţei unde 
studenţii s’au despărţit în linişte.

Un jubileu al baronului Fejervary.
In 24 n. 1. c. se va serba aniversarea de 
50 de ani a luptei dela Solferino. In acea
stă luptă br. Fejervary, pe atunci căpitan 
de stat major, in urma faptei sale eroice 
dela Golombara, a fost decorat de cătră 
Maj. Sa cu ordinul Maria Terezia, în a că
rui posesiune numai br. Fejervary mai 
este astăzi. Din Viena, unde se vor ţinea 
serbările aniversării luptei dela Solferino, 
se anunţă că Maj. Sa va oferi cu această 
ocaziune un prânz la Curte în onoarea br. 
Fejervary.

Hou advocat român. D-1 Dr. Augustin 
Mircea a făcut cu succes bun censura de 
advocat in Budapesta.

Pentru serbarea Eminescu. Comitetul 
de organizare din Galaţi al comemorărei 
poetului Mihail Eminescu a lansat un apel 
cătră toate comitetele de organizare din 
ţară, pentru ca toate să fixeze ziua de 14 
Iunie st. v. ca zi de serbare. Totodată s’a 
mai hotărât baterea unei medalii come
morative şi deschiderea unei liste de sub
scripţie pentru velumul festiv »Omagiu lui 
Eminescu«.

Aviz. Institutul de credit şi economii 
»Ţibleşana« societate pe acţii, aduce la 
cunoştinţă celor cei interesează, că s’a în
ceput activitatea atât în Reteag, noul se
diu al institutului cât şi în filiala Caia- 
nul mic. Direcţiunea.

Gendanni atacaţi* in Ludoşui mare 
avea să se facă alaltăeri o execuţie, căreia 
însă cei cari erau să fie executaţi i-s’au 
opus cu mare îndrăzneală. Executorul în 
urma aceasta s’a văzut silit să ceară aju
torul gendarmeriei locale. Peste câteva 
minute apărură la faţa locul doi gendarmi 
complet înarmaţi. Feciorii din sat, adunaţi 
şi ei la cas i  omului, care era să fie execu
tat, cât ce au observat pe gendarmi, au 
năvălit asupra lor, i-au desarmat, luându-le 
chiar şi săbiile şi pălăriile, apoi au înce
put să-i lovească, rănindu-igrav pe amân
doi. întreaga gendarmerie din jur a ple
cat acum în urmărirea celor cinci condu
cători ai feciorilor şi deja eri dimineaţă 
le a succes să prindă patru din ei, cari se 
aflau într’o căruţă, in drumul spre procu
ratură, unde voiau să se anunţe de bună 
voie. Al cincelea din ei nefiind încă prins, 
e urmărit de gendarmi.

Descoperire de izvoare de gaz. La
Şermaşul-mare, aproape de Cluj, s’au des
coperit izvoare de gaz, care iese din pă
mânt în cantităţi atât de mari, încât folo
sit ar putea da o forţă de 20.000 puteri 
de cai. Ministrul de agricultură a lansat 
idea să se facă o mare uzină de electrici
tate, întrebuinţându-se forţa gazului dela 
Şermaşul-mare. Uzina ar putea să dea lu
mină şi forţă motrice oraşelor Cluj, Gherla, 
Dej, Bistriţa, cari se află într’o rază de 
50 kilometri.

*
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Numire. D-1 Petru Petric a fost nu
m it de fispanul conte Sîgismund Mikes 
c ancelist la comitat.

Descoperirea unei fabrici de arme.
Din Petersburg se anunţă, că în locuinţa 
unui maestru al atelierului de arme dela 
Academia de ingineri Nicolae, anume Ti- 
moteiev, s’a descoperit un atelier complect 
de arme înzestrat cu toate maşinile ne
cesare pentru fabricarea armelor de foc. 
S’au găsit şi scrisori compromiţătoare.

Sultanul Şi Papa. Din Constantinopol 
se anunţă, că Sultanul a decis să trimeată 
o misiune la Papa ca să-i notifice suirea 
sa pe tron. Maestrul de ceremonie Ghalit- 
Paşa va pleca la Roma. După dreptul in
ternaţional Papa fiind un suveran, notifii- 
carea este justificată. Ştirea aceasta pro
voacă totuşi senzaţie.

Legea militară turcă. Proectul de re
formă a armatei turceşti a fost împărţit 
deputaţilor şi senatorilor. Art. 1 prevede 
ca toţi supuşii otomani să fie îndatoraţi 
a face serviciul militar. Durata serviciului 
pentru armata de uscat este 25 ani, dintre 
cari 3 ani serviciu activ, 6 ani rezervă, 9 
ani în armata teritorială şi 7 în gloată. 
La marină serviciul este de 20 ani dintre 
cari 5 în activitate, 10 în rezervă şi 5 la 
miliţie.

Un medic român Dr. de la facultatea 
din Viena, ar dori ca peste lunile de vară, 
Iulie şi August să substitue pe vre-un co
leg sau să facă praxe ca medic de băi, 
având cunoştinţe perfecte şi de tratamente 
hidroterapeutice. Salarul pe timpul acesta 
după cum va fi înţelegerea. A  se adresa 
pentru informaţiuni la administraţia »Ga
zetei Transilvaniei«.

0 dOSmînţire. In Nr. 94 al »Gazetei 
Trans.« am dat loc unei »întâmpinări« 
semnată de » BicâzanuU, în care se aduc 
d-lui 1. Urziceanu diferite învinuiri. Cu 
privire la cele scrise de »Bicăzanul« am 
primit zilele trecute din partea d-lui Ioan 
Urziceanu o desminţire foarte lungă, pe 
care o vom publica parte în extras, parte 
verbal în numărul viitor poporal.Adunarea generală
a »Reuniunei femeilor române din comitatul 

Hunedoarei«

ţinută în Deva, la 12 Iunie 1909. st. n.

Onorată Redacţiunel Am luat parte 
şi în anii de mai înainte, ia adunările ge
nerale ale »Reuniunei femeilor române ;din 
comitatul Hunedoarei«, vă mărturisesc în
să, că nici una nu mi-a părut aşa de inte
resantă şi îosufleţitoare, ca cea de Sâm
bătă după ameazi. Din toate părţile co
mitatului, ba chiar şi de prin depărtări 
mari, au venit Români şi Românce, ca să 
ia parte la o serbare culturală românească. 
Sala în care s’a ţinut adunarea, n’a putut 
să cuprindă pe toţi câţi au venit, încât o 
parte a publicului a trebuit să rămână 
pe afară şi să asculte prin forestrile des
chise ceea ce se petrecea înlăuntru. Şi ca 
o dovadă, că se tractează de munca şi hăr
nicia ţărancei române, s’au espus mai 
multe ţesături şi cusături lucrate în Ate
lierul Reuniunei din Orăştie, —  precum 
covoare, perdele, cămâşuţe şi cămăşi, feţe 
de mese, ştergare, desagi şi străiţi, de 
multe feliuri, —  acoperitoare de altare, 
te trapoade şi şase rânduri de odăjdii, re- 
cuisite pentru cultul sacru şi o mulţime 
de mustre, care de care mai frumoase.

Publicul se delecta de cele expuse, 
cu o vădită plăcere şi interesare şi părea 
că nu se vor mai sfârşi obiecţiunile şi în
trebările, când doamna prezidentă Elena 
Pop Hosszu-Longin, invită azistenţa să 
ocupe locul, apoi deschide şedinţa cu ur
mătorul cuvânt:

Onorată adunare generală.

Iată-ne cu ajutorul lui Dumnezeu, azi 
de nou întrunite, ca să reprivim asupra 
lucrărilor unui an de zile în sânul Reuni
unei noastre, şi a Atelierului ce ea susţi
ne, şi pentru a ne consfătui şi a Jua mă
surile cele mai potrivite pentru viitor.

Onorată adunare generalăl

Nu voesc să insist pe larg asupra tu
turor momentelor ce s’au ivit în decursul 
anului în viaţa Reuniunei, căci aceasta o 
vor tace spriginiţi pe acte autentice deo
parte secretarul şi casiera, iar de altă par
te conducerea atelierului în rapoartele lor.

Nu pot însă, să nu-mi esprim bucuria 
putându-vâ vesti, că^afcelierul de ţăsături 
şi cusături progresează frumos înainte, şi 
că avem legitime nădejdi, că în viitor a- 
cest spor va merge tot crescând, încunu
nând în fine cu izbânda deplină nizuinţele

ce s’au pus de un lung şir de ani pen
tru atingerea acestui scop.

Am nespusă mângâiere a vă relata 
despre interesul viu, ce întreaga noastră 
societate românească a manifestat şi în 
anul acesta, faţă de produsele Atelierului, 
încât putem zice, că dela opincă până la 
vlădică, toată omenimea ne-a sprijinit în- 
tr’un chip sau altul , pentru a putea des
chide cale victorioasă în viitor artei noas
tre poporale.

Archiva Atelierului conţine bogate 
şi înduioşitoare documente cum ţărance 
mai pricepute văzând izvoadele noastre 
-spuse, fie la adunările Asociaţiunei, fie în 
alte locuri, cereau să li-se facă câte o că- 
trinţă sau altă ţăsătură, să o aibă drept 
model şi consătenele lor „originală* fru
moasa cum au văzut la noi, căci la ele se 
cam lucră după scrisoare luată din târg, 
cu flori şi impestriţături fel de fel şi tot 
nu sunt aşa frumoase ca cele pregătite la 
Atelierul din Orăştie.

in chipul acesta, se atinge scopul ce l 
urmărim, de-a trezi luarea aminte a ţă
rancelor noastre, ca nu după modele lua
te în  şatră din târg să ţasă şi coasă —  
cum durere o fac acum Româncele noastre 
în multe părţi, ci după formele străvechi 
originale, cu cari şi-au împodobit zestrea 
de mireasă bunele şi străbunele lor.

Cu adânc devotament mă închin apoi 
înaintea Prea Sfinţiţilor noştri Archierei, 
cari au arătat multă bunăvoinţă faţă de 
nizuinţele noastre, făcând comande preţi
oase la noi, şi punându-ne în prospect pen
tru viitor înaltul lor sprijin.

Un lucru ne pare însă de îndreptat.
Ar fi de dorit anume: ca costumului 

nostru naţional se i-se dea mai multă aten
ţiune în viitor. Ar fi cred de rigoare pentru 
fiecare Româncă, să aibă nesmintit costu
mul naţional în dulapul e<, şi să-l îmbrace 
ca veşmânt de să< bătoare, )a serbările 
noastre culturale de peste an.

In programul activităţii Atelierului 
stă şi răspândirea portului nostru pitoresc 
dând astfel pildă ţărancelor şă ţină şi ele 
cu sfinţenie la îmbrăcămintea lor stră- 
bună.

Am accentuat acest fapt, bazată pe 
esperienţa făcută la Atelier, unde în res- 
timp de doi ani, abia s’a făcut afară de 
câteva cazuri sporadice, recercări pentru 
costume.

Şi, onorată adunare, nu e bine că nu 
ştim noi preţui aceea ce e al nostiu, căci 
pot documenta cu unul diu cele mai de 
frunte jurnale de modă ce iese într’un 
emporiu de cultură ca Berlinul, unde în 
urma espoziţiei făcute de toate naţiunile 
pentru a arăta fiecare ♦industria lor de ca
să, cea românească a rămas învingătoare.

Aşa că azi pânza românească şi bo' 
rangicul numit »românischer Crep« şi bro- 
dăriile româneşti sunt articlii de modă cău
taţi şi cu predilecţie purtaţi.

Apoi o altă împrejurare. Avem în 
Albumele D-lui Comşa, D-şoara Cosma 
şi D-na Cornescu cărţile de aur ale orna- 
menticei române. — Şi totuş doamnele mele 
în multe locuri fetele cărturarilor noştri 
în loc de-a se servi de aceste, a căror 
colectare a costat atâta muncă şi trudă le 
vedem cosând forme streine şi atât de bi
zare pe pânzele ior, încât ţi-e' sila să pri
veşti la ele.

Vedem, pe la esamene şi diferite es- 
posiţii do ale noastre lucruri espuse schi
monosite şi astfel fără gust şi valoare, 
până când dacă în şcoalele noastre s’ar 
lucra după aceste albume, s’ar introduce 
un stil propriu al nostru în  cusăturile fe
tiţelor noastre.

Am ţinut să accentuez aceste pentru- 
că : nu numai Atelierul ce Reuniunea sus
ţine, să propage în produsele sale forma
rea unui stil românesc, ci ar fi de dorit, 
ca peste tot, să se cultive la noi in  toate 
straturile societăţii noastre cusăturile şi ţă- 
sâturih noastre bătrâneşti, căci ele sunt d 
glorie a neamului nostru şi e păcat, să le 
abandonăm înlocuindu-le cu muştre strei
ne. fără gust şi fără valoare estetică. Şi 
aici Vă rog Doamnele mele să binevoiţi a 
da sprijinul D-Voastră valoros comitetului 
ce conduce atelierul nostru.

Vă solicit şi rog deci pe toate, doam
nele mele,"ca fiecare membră a acestei Re 
uniuni, care serveşte aceasta frumoasa 
muncă românească, să faceţi în jurul D- 
Voastrâ un apostolat întru izbândirea ca
uzei, căreia am dedicat activitatea noastră.

De-a susţinea, de-a promova, de-a 
înălţa industria de casă românească. Pu
neţi cu inima caldă tot devotamentul şi pri
ceperea D-Voastră luminată în -serviciul 
acestei idei îndemnând, încurajând, unde 
numai prilej va fi trebuinţa de-a arăta 
dragostea noastră faţă de ţăranca soră, 
depozitară de veacuri a moravurilor şi tra- 
diţiunilor noastre, cari documentează obâr

şia noastră şi faptul, că am fost şi noi ceva 
în lume !

Declar a XVII adun. gen. de de schisă.

In fine presidenta rosti următoarele: 

Onorată adunare generalăl

înainte de a trece la agendele ofici
oase ţin să aduc tributul nostru de re
cunoştinţă memoriei fostei cassiere a Reu
niunei, D-na Susana Csatt n. Aldea, care 
un lung şir de ani a administrat averea 
ei, cu rar devotament şi conştienţiositate. 
La îmormântarea e», comitetul a luat par
te corporativ, depunând o cunună de flori 
pe sicriu, drept recunoştinţă pentru meri
tele ei.

Mai am durerea de a vă anunţa tre
cerea la ceie eterne a doi generoşi bine 
făcători ai Reuniunei. Aceştia au fost Şte
fan G. Grecianu, mare proprietar şi mem
bru onor. al Academiei române şi archi- 
mandritul Nifon, fostul stareţ al mănăsti- 
rei de la Sinaia. Cel diatâi urmăria cu viu 
interes munca Reuniunei; pe lângă cuvin
te încurajatoare ca ne adresa to t mereu, 
ni-a trimis şi o sumă frumoasă, iar archi- 
mandritul Nifon ni-a dăruit, când s’a în
fiinţat Atelierul o colecţie bogată de ţă
sături, cari se păstrează sub numirea de 
»Colecţia Nifon«. Vă rog să na esprimăm 
durerea noastră prin sculare şi să zicem : 
In veci pomenirea lor între cei drepţi ai 
Domnului!

Adunarea şi-a esprimat condolenţa 
prin sculate repeţindcuvintele prezidentei.

Secretarul dă cetire raportului pre
zentat de comitet despre tot ce s’a făcut 
şi s’a petrecut în sânul Reuniunei dela 
ultima adunare generală, ţinută la 22 Faur 
1909. Din acel raport se vede, că comite
tul a întreprins şi a făcut tot ce i-a stat 
in putinţă, ca să se esecute concluzeîe a- 
duse şi sâ se înainteze scopul Reuniunei, 
în cadrele înguste în care se poate mişca 
şi cu mijloacele modeste de care dispune. 
Se arată, că în decursul anului’ trecut şi 
pănă ia adunarea generală presentă comi
tetul a stăruit mai cu samă, ca să asigure 
întărirea şi prosperarea atelierului;

că s’a făcut expoziţie la adunarea 
gen. a »Asociaţiunei« la Şimieu,

că numărul membrelor şi a binefă
cătorilor mereu creşte,

că lumea tot mai mult se interesează 
de ceea ce Reuniunea şi-a propus a a- 
juDge,

şi, că şi Reuniunea şi-a ţinut de da
torie a da sprijin unde s’a cerut şi a 
putut.

Din raportul doamnei cassiere sub
stituite pănâ la adunarea prezentă se 
vede că dela ultima adunare generală in
tratele dau o sumă de 4828 cor. 94 bani, 
iar erogaţiunile o sumă de 4791*54 cor. 
rămânând un rest de bani gata de 37 cor. 
40 bani, care sumă s’a depus pe masa a- 
dunării, — că de prezent Reuniunea are 
depusă, la cinci institute de bani române
o sumă de 12.800 coroane. |*

Din socotelile şi bilanţul dela atelier 
se vede că pe lângă o circulaţiune de 
peste 12.000 coroane — averea reală a 
Reuniunei dela atelier represintă o sumă 
de 3652*73 cor. plus că s’au aplicat acolo 
mai multe lucrătoare şi eleve, care încă 
pot câştiga câte ceva — după hărniciă.

Cu o deosebită atenţiun0 s’a ascultat 
raportul doamnei Victoria Dr. Erdelyi, 
despre toate fazele peripeţiile, greutăţile 
şi grijile dela Atelier. Cu o desteritate 
proprie a arătat, cum a trebuit să facă 
formale studii, pe un teren de tot nou şi 
câte experienţe a trebuit să-şi câştige ca 
să poată da o directivă şi bază la tot ce 
trebuia să se tacă.

A arătat apoi, cum în viitor va tre
bui să se urmeze şi ce puteri vor trebui 
nesmintit să se aplice, ca scopul ce să 
urmăreşte, să se poată ajunge mai cu în
lesnire.

Viue şi sincere aplause şi aclamări 
ale publicului au întâmpinat acest raport.

S’au ales apoi comisiuniie :
1) pentru înscrierea membrilor : d- 

nele Hortensia Dr. Suciu n. Peneiu, Vefo
ria  1. Lăpădat, Em ilia Moldovan m. Her- 
bai şi d-1 Dr. Virgil Olariu.

2) în comisiunea pentru censurarea 
raportului presentat de comitet, d-nele 
Valentina Dr. Popescu, Aurelia Dr. M ar- 
ghita şi d-1 Dr. Iustin Pop.

3) In comisiunea pentru censurarea 
raportului presentat de casieră şi a soco
telilor dela A te lier: D-nele Valentina Dr. 
Parascha, M aria 1. Moţa şi d-nii Adam 
Leşnican şi Dr. Enea Papiu.

Actele apoi se predau comisiunilor şi 
şedinţa se suspendă, pănă vor termina lu
crarea lor comisiuniie, iar publicul se gru
pează de nou pe lângă lucrările expuse.

Redeschizându-se şedinţa comisiunea

pentru înscrierea membrilor, prin d-na 
Veturia I. Lăpădat raportează, că s’au în
scris 6 membre fundatoare, 2 membre pe 
viaţa şi 27 membre ajutătoare, încasân- 
du se suma de 268 cor.

Referentul comisiunei pentru censu
rarea raportului prezentat de comitet, d-1 
Dr. Iustin Pop spune, că s’au căutat ac
tele şi comisiunea s’a convins de bunele 
intenţiuni şi munca prestată de cătrâ co
mitet în scopul ca Reuniunea să poată 
face tot mai îmbucurătoare progrese.

Comisiunea pentru censurarea soco
telilor dela Reuniune şi Atelier, prin d-1 
Adam Leşnican raportează, ca toate s’au 
aflat în deplină ordine.

Adunarea generală ia act, votează 
multămită şi dă comitetului absolutorul 
obicinuit. Se face propunere şi adunarea 
generală decide, că pentru trebuinţele de 
la Atelier, pe anul 1909 să se voteze o 
sumă de 3000 cor. din care sumă să se 
dea un stipendiu pentru o elevă, care să 
meargă !a o şcoală de ţesâtorie, ca la 
timpul său să poată fi aplicată la Atelier.

Expirând mandatul pe trei ani al co
mitetului, presidenta şi cu întregul comi
tet îşi da demisiunea şi după o pauză, ia 
propunerea d-lui Dr. Justin Pop, adunarea 
generală alege cu unanimitate :

Prezidentă : Elena Popllosszu-Longin,
I. Viceprezidentă: Victoria Dr.Erdely
II. Vicepr^zideniă: Emilia văd. Ro

manul n. Papiu.
Cassar : Dr. Virgil Olariu.
Controioră Vilma Schuster nMoldovan
Secretar : Deonisiu Ardelean.
Bibliotecar şi archivai* : v Laurenţiu 

Curea din Deva,
Directoară ia Atelier : d-na Victoria 

Dr. Erdelyi.
Conducătoarea Atelierului : d şoara 

Tibena P. Bar cian.
Secretar şi contabil la Atelier : d-1 S i- 

mion Vlad din Orăştie.
Membre în comitet : Aurelia D r. 

Hosszu n. Pelco, Emilia Moldovan n. Her- 
baj, Alexandrina Dr. Pop n. Moldovan, 
Aurora Dr. Olariu n. Popoviciu, Mariella 
Olariu, Elisabeta Ardelean, Elena Curea, 
toate din Deva.

Ana Dr. Vlad n. lancu, Veturia I. 
Lăpădat n. Pap, M aria Moţa n. Demian. 
M aria  M ihai n. Demian, Hortensia M ihai 
toate din Orăştiă.

Hortensia Dr. Suciu n. Pendu, Vic
toria Popovici n. Vlad, Elena Popovici n. 
Barcian, Valentina Dr. Popescu n. Chior- 
niţă, Dora Dr. Bontescu n. Vuia, Eugenia 
Sănsion n. Pop toate din Haţeg.

Luisa Pop n. Şandor, Ana Macrea 
n. Dănila, Elisabeta Osvadă n. Danila, 
Veturia Dr. Diibleş n. Corvin, din Hune
doara, —  M aria  Şinca n. Popovici din 
Batiz.

Regina văd. Dragomir n. Ciura din 
Gurasada, Olimpia Morar n. Mihălţan, Iulia 
Roşu n. Şuiaga, Victoria Leşnican n. Trifan 
din Dobra. *

Aurelia Demian n. Ţepeş, Veturia 
Dr. Pap n. Bontescu, Sofia Gherman n. 
Feier, din Brad.

Maria Oprea n. Adamovici, Asinefta 
Gherasim n. Popovici, Florica Datca n. 
Roman din Ilia, Ella Moldovan n. Moldo
van, Ana Sida din Băiţă, Aurelia Dr. Mar- 
ghita n. Şerban din Geoagiu.

Bărbaţi de încredere pe domnii Fran
cise Hosszu-Longin, Dr. Alesandru L. Hosszu, 
Dr. Iustin Pop, Alesandru Moldovan sen. 
Alesandru Moldovan jun. din Deva, — Dr. 
Stefan Erdelyi, Dr. Aurel Vlad, Ioan Lă
pădat, Dr. Romul Dobo, Dr. Enea Papiu 
din Orăştie, —  Dr. Gavril Suciu, Dr. Cor
nel Popescu, Dr. Victor Bontescu, Dr. Au
gustin Străiţar din Haţeg. Vasilie Osvadă, 
Nicolae Macrea din Hunedoara, —  Iosif 
Morariu, Adam Leşnican din Dobra, Dr. 
ban Marghita din Geoagiu.

Presidenta mulţămind pentru încre
derea dată noului comitet, imploară dela 
Dumnezeu har şi binecuvântare asupra 
lucrărilor Reuniunei şi declară adunarea ge
nerală de închisă.

Corespondentul.

A p e l .

In ziua de 12 Iunie st. n. anul curent 
între oarele 12 din zi până la 1 oară p.
m. în urma unei furtuni mari — ameste
cată cu ghiaţă (peatră) până la mărimea 
ouălor de găină, toate sâmănăturile de 
toamnă şi primăvară ale comunei Şercaiţa 
şi Bucium (comitatul Făgăraşului) au fost 
nimicite total cauzând astfel pagube con- 
ziderabile, nepreţuibiie şi lăsând locui
torii acestor 2 comune într’o, stare deplo
rabilă. O astfel de vreme nici că s’a mai 
auzit, dar decum văzut vreodată, nici de 
cei mai bătrâni oameni din sat. Deodată 
cu furtuna a început să cadă peatră (ghia-
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ţă) mai întâi ca alunele şi gradat tot mai 
mare, până când a căzut de mărimea ouă- 
lor, nimicind tot ce i-a stat în cale. 
Holdele de toamnă şi sămănăturile de 
primăvară s’au prefăcut toate fără excep- 
ţiune în puzderi, amestecate fiind cu pă
mântul, aşa că în unele părţi) nici cu coa
sa nu se mai pot strânge ca nutreţ 
pentru vite. După furtună hotarele comunei 
apar ca pustii, fără să se mai cunoască 
că au mai fost sămănături.

Gheaţa conziderabilă a deslipit ca
sele, a spart ţigla de pe case, a rupt 
arbori şi pomi, i-a despoiat de coaje, iar 
poamele fără deosebire le-a nimicit cu 
totul, iar de sămănăturile şi verdeţurile 
de prin grădini nici nu se mai cunoaşte 
că au existat vreodată.

Cu un cuvânt nici poame, nici ver
deţuri, nici bucate n’au rămas, pomii ră
mânând fără frunze şi despoiaţi, comunele 
şi grădinile apar ca în luna lui Faur.

In urma aglomeraţiei de peatră mul
tă, s’a pornit o vale imensă şi părauă de 
ghiaţă pe toate stradele; prin curţi gheaţa 
s’a adunat şi ridicat la înălţimea de */2 
m^tru, aşa că după furtună gheaţa a tre- 
b uit să se scoată cu lopeţile afară. Iar ce 
e mai mult, abia au mai rămas ferestrii 
ntregi ia case, pătrunzând astfel gheaţa şi 

prin case, de-ţi era frică să mai stai şi 
în casa, umplând astfel de apă şi ghiaţâ 
casele. Trebuia să te fereşti bine, ca să 
nu te lovească ghiaţa şi în casă.

Multe din vitele mai mărunte de pe 
câmp au fost nimicite şi duse de apă. Tot 
astfel au murit şi o mulţime de galiţe. —  
Oamenii cari au fost în câmp la sapă nu
mai cu mari greutăţi au putut să-şi scape 
viaţa. Iar copiii mici de faşe erau aproape 
să se prăpădească în urma loviturilor ce- 
îor neîndurate.

Ierburile de asemenea s’au nomolit 
şi prăpădit cu totul. Cu un cuvânt pot să 
zic, că a fost bătaia lui Dumnezeu.

Locuitorii comunelor sunt expuşi la 
o mulţime de suferinţe şi pierderi, căci îşi 
poate ori şi cine închipui, că în timpul de 
azi, când existenţa traiului nu le este asi
gurată nici de pe o zi pe alta, numai cu 
greu şi cu pierderi materiale necalculabile, 
pot să ajungă şi să vadă roadele anului 
viitor.

Cu considerare deci Ia pierderile şi 
pagubele ireparabile ce s’au cauzat în ace
ste 2 comune, în urma evenimentului de 
sus, apelăm la ajutorul tuturor binevoito
rilor creştini, rugându-i a contribui fiecare 
cu ceva ajutor, ca astfel să putem exista 
şi să punem bază la susţinerea a 2000 de 
suflete, rămase fără hrana necesară şi în
gropate pe timp de zeci de ani în haosul 
peirii.

Ajutoarele eventuale rog a se tri
mite primăriilor comunale din ambele co
mune, cari se vor quita la timpul său pe 
cale ziaristică.

Rugând pentru sprijin pe ori ce om 
cu inimă de creştin, anticipative trimit 
mulţămitele mele în numele ambelor co
mune, tuturor sprijinitorilor şi binevoi
torilor.

Şercăiţa, în 13 iunie 1909.

Petru Bărbat,
notar cercual.

Concert şi petrecere în Gherla.
Reuniunea gr. cat. de cântări din 

Gherla învită la concertul ce-1 va aranja 
la 27 Iunie st. n. 1907, în sala cea mare 
dela hotelul »Coroana« din Gherla, sub 
patronajul d-lor: Dr. Teodor Mihali, depu
tat dietal, Alesandru Ancean, jude reg., 
Dr. Vasiîe Ramonczai, advocat, Alesandru 
Nemeş, jude reg. pens., Alesandru Lemenyi, 
protopop, Andrei Todoran, proprietar de 
tipografie. D irigent: Dr. I. CI. Iuga. înce
putul la 7 !/2 ore seara. Preţul de intrare: 
locurile din şirul I— III. 3 cor., IV— V. 2 
cor., şirul V— VIII. 1 cor. 60 fii., parter 1 
cor., balcon 2 cor. Venitul curat este de
stinat pentru scop filantropic. Adresa cas- 
sarului: Iuliu Popp, Szamosujvâr. Sosirea 
trenului: de cătră Bistriţă—Dej : la 3 oare 
45 min. p. m .; de cătră Cluj: la 6 oare 
59 min. sara.

P r o g r a m :  1) »Pre Tine te lău
dăm«, de G. Dima, executată de corul băr
bătesc al Reuniunei, 2) »In pădure«, de 
***, executată de corul bărb. al Reuniunei.
3) a) »Sărmană frunză«, de G. Dima, exe
cutată de corul mixt al Reuniunei. b) »Hai 
în horă«, de G. Dima, exec. de corul mixt 
al Reuniunei. 4) »Fantazia appasionata«, 
de Wieuxtemps, solo de violină cu acom- 
paniare de pian exec. de d-1 Dr. I. CI. Iuga.
5) »Brumărelul«, baladă de I. Mureşianu, 
cor mixt şi soli cu acompaniare de pian, 
executată de corul mixt al Reuniunei. 6) 
a) Arie din opera lirică de O. Bimboni 
»Haiducul«, b) »Dorul de ţară« şi »Frunză 
verde«, de Dr. I. C. Iuga, solo de sopran

cu acompaniare de pian, executată de d-na 
Victoria I. Karsai. 7) »Mama lui Ştefan 
cel Mare«, baladă de G. Dima pentru cor 
mixt şi soli cu acomp. de pian, executată 
de corul mixt al Reuniunei. —  NB. Acom
paniamentele la pian le va susţinea d-1 
Io an Berân, profesor de muzică în Gherla.

După concert urmează petrecere cu 
dans. Intrarea pentru o persoană 2 cor. 
pentru familie de 3 membrii, 5 cor. Da
mele sunt rugate a participa la petrecere 
în costume naţionale. In comitetul aranja
tor se află 32 domni.

Expediţii celebre la polul sud.
Exploratorii cari au însoţit pe locote

nentul Shackleton în expediţia sa la polul 
sudic: Ernest loyce, Franck Wild, geolo
gul Raymond Priestley, pictorul Marotre 
şi Bernard Day s’au întors ia Londra din 
lunga lor expediţie. Intr’un interview a* 
cordat unui z'arist, Frank Wild a arătat 
greutăţile, pe cari el şi soţii săi au avut 
să le întâmpine.

Noua expediţie a avut un succes stră
lucit. Wild a declarat cu o vădită satis
facţie că au ajuns pănă la gradul 88, 23 
lăţime, pănă ia care n’a ajuns pănă acuma 
nici un explorator nu numai la polul su
dic, dar nici chiar la cel nordic. »Când am 
luat hotărârea de a ne întoarce înapoi — 
zise Wild — nu mai aveam de făcut decât 
111 mile pănă la ţelul nostru. Am fost 
3iliţi însă să ne întoarcem de oare-ce ne 
lipsea hrana. Era imposibil să putem vâna 
oeva. Aveai impresia că eşti într’o lume 
îngheţată, din care au perit toate vietăţile. 
O pustietate de ghiaţă şi zăpadă se întin
dea nemărginită înaintea noastră şi peste 
ea vântul sufla trist şi lugubru. Gne-ori 
frigul era aşa de puternic, în cât, desco- 
perindu-ţi faţa, te pătrundea ca o tăetură 
de briciu.

»Singurul mijloc în contra acestui 
frig grozav era o hrană bună, şi abunden
tă. A răbda foamea în astfel de împreju
rări însemnează a te lăsa de bună voie 
pradă unei morţi sigure. Hrana noastră 
se compunea în mare parte din carne şi 
pesmeţi. Aveam cu noi carne, ciocoladă, 
ceai şi cafea. Bucatele le pregăteam într’o 
maşină cu aluminiu. Pentru a avea apă 
de băut topeam zăpadă. Fiecare aveam 
cu noi haine de blana, pe cari ie îmbră
cam Ia culcare. Dacă vre-odată ai fi silit 
să dormi afară la o temperatură de 70 sau 
80 de grade, te sfătuesc să iei lângă d-ta 
un câine. Acesta îţi aduce cele mai mari 
servicii.

»In apropierea ţărmurilor cât-va timp 
am căutat să vânăm câte ceva. Carnea de 
focă este destul de gustoasă. Aduce mult 
la gust cu carnea de vită. Tot aşa 
şi pinguinele, a căror carne seamănă la 
gust cu a raţei sălbatice. Focele şi pingu
inii se vânează foarte uşor. Ele nu fug de
om. Stau mirate în faţa iui, aşa că vână
torul le poate ucide după plac«.

Bi bl iograt ie .
„Lecţii practice din Istoria  natu

rală“ . Acesta este titlul unei cărţi didac
tice, apărute în tipografia Ciurcu, al cărei 
autor este d-1 înv. Radu Prişcu. Preţul 
cărţii, broş. e de 2 cor., legată de cor. 2*60. 
Dintr’o recenziune a d-lui prof. Dr. Şpan, 
estragem următoarele aprecieri:

»Meritul autorului zace însă mai ales 
în faptul, că şi-a dat silinţa, ca aproape la 
fiecare lecţiune se adaugă ca material de 
concentraţiune istorioare, legende, poezii, 
fabule, prin ceeace stârneşte cu deosebire 
interesul elevilor faţă cu materialul isto
riei naturale. Am convingerea că lecţiile 
din această carte, pertractate cu sârguinţa 
în şcoală vor da elevilor cunoştinţe sigure 
şi dăinuitoare. In lucrarea de faţă autorul 
cuprinde numai lecţiuni de zoologie, rămâ
nând, ca celălalt material să-l prelucre suc
cesiv, dacă va preîntâmpina sprijinul cole
gilor... Lecţiile din opul de faţă sunt trac
tate după treptele form ale; unele sunt 
amănunţit lucrate, altele sunt numai schiţe. 
In ele e cuprins tot materialul zoologic, 
necesar în o şcoală primară românească. 
In şcoalele neîmpărţite, putem fi mulţu
miţi, dacă se pertractează şi numai o parte, 
căci învăţătorul din aceste scoale nu di
spune de timpul fizic necesar... Cartea de 
faţă e lucrată cu multă îngrijire şi price
pere pedagogică. Ea e chemată şă aducă 
însemnate servicii învăţătorului în munca 
sa dăscălească şi să contribue Ia îmbună
tăţirea învăţământului natural. Am dori 
să devină o soaţă credincioasă a fiecărui 
învăţător dela şcoalele noastre poporale.

La cazul graţierei d-nei Vlad.
Din cele ce s’au scris pănă acu

ma de foile ungureşti despre graţi- 
area d-nei Vlad iese la iveală, că Dom
nii dela cârmă s’au gândit ca prin 
graţiarea d-nei Vlad să taie apa dela 
moara „agitatorilor români“ ca să nu 
mai poată „aţâţa“ contra Ungariei.

Asta-i vorbă aşa pe deasupra. 
Adevărul este, că ministrul de justiţie 
Gunther a crezut, că prin graţiarea 
d-nei Vlad va desarma pe medicii din 
România, cari în memoriul lor cătră 
comitetele naţionale ale medicilor au 
amintit numai de cazul condamnârei 
d-nei Vlad. S’au şi grăbit unele foi 
din România să dea cu socoteala, că 
acum medicii români, covârşiţi de atâ
ta „cavalerism“ maghiar, vor scrie 
la Budapesta : Scuzaţi greşeala, ce-am 
făcut-o.. De azi suntem însă iarăşi 
fraţi şi aliaţi de cruce.— Se zice, că şi 
părintele Lucaciu, aflându-se în Bucu
reşti, ar fi zis o vorbă, care s’a tăl
măcit aşa, ca şi când ar crede cu 
putinţă, că prin graţiare s’a îndulcit ia
răşi treaba, şi că medicilor români li 
s-ar da prilej ca să poată merge acum 
la congresul din Budapesta.

Amintitele ziare de dincolo şi pă
rintele Lucaciu au uitat numai un 
moment, că medicii din România sunt 
oameni culţi şi conştii de ceeace fac 
şi nu se îndreaptă după ştirile de 
senzaţie ce se respândesc din Budapesta 
şi Bucureşti, ci după* convingerile lor 
cele mai bune, cari în cazul de faţă 
îi sfat leşte să nu se lase a fi ade
meniţi de nici un fel de apucătură 
bizantină a şovinismului militant. Dacă 
ei au făcut un pas, l’au făcut având 
înaintea ochilor soartea unui întreg 
neam, nu însă un caz, sau două, sau 
chiar toate cazurile de condamnare, 
ce sunt azi ia ordinea zilei.

BaCUr6Şti, 17 Iunie. D-l Doctor 
Toma Ionescu, preşedintele comitetu
lui român al medicilor, a declarat mai 
multor ziarişti, că hotărârea luată de 
comitetul naţional al medicilor e ire
vocabilă şi că medicii români nu se 
vor mai duce la Budapesta.

Budapesta, 17 Iunie. Un ziar de 
seară anunţă, că Maj. Sa a însărcinat 
între alţii şi pe fostul ministru de 
finanţe Lnkacs să se ocupe cu rezol
varea crizei guvernamentale. Lukacs 
se află acum la Viena şi a fost de 
mai multe ori în audienţa la împărat. 
In baza acestei însărcinări, fostul mi
nistru de finanţe a vizitat pe Kossuth 
spre a-i expune planul său. Dânsul 
propune să se formeze un minister 
din partidul independent, cu condi
ţia însă, ca presidenţia şi ministerele 
de finanţe şi interne să fie încredin
ţate unor politiciani, caii nu aparţin 
nici unui partid politic. Cabinetul ast
fel format va avea însărcinarea să in
troducă reforma electoraiă. Celelalte 
chestiuni rămase în suspensiune, ar 
urma să se rezolve de cătră pa la- 
mentui ce se va constitui în baza le 
gei electorale. Kossuth a comuni at 
acest plan fruntaşilor partidului in - 
dependent, insă dânşii nu l’au accep
tat. Lukacs se va înapoia în curând 
dela Viena şi-şi va continua ia Buda
pesta misiunea iui.

Gonstantinopole, 17 Iunie. Un ar
ticol de fond al ziarului „Tasviri Ef- 
kiar“ , al cărui editor este deputatul 
TewfîkţEbbuzia, pledează în favorul 
unei alianţe turco-române.

Londra, 17 Iunie. In şedinţa de 
eri a camerei deputaţilor, socialiştii 
au provocat scene furtunoase pe tema 
vizitei ţarului. Deputatul Thorne a 
interpelat guvernul în privinţa aces
tei vizite. Secretarul de stat Grey a 
spus, că Anglia este datoare să pri

mească pe ţar în mod oficial ca şi 
pe alţi monarchi. Thorne s’a ridicat 
strigând: „Sper că ţarul îşi va primi 
răsplata!“ . Fiind chemat la ordine, 
Thorne a părăsit sala în mijlocul u- 
nui tumult enorm, strigând: „Ţarul 
este un neomenos“ .

Berlill, 17 Iunie. „Lokalanzeiger“ 
află din Salonic, că la frontiera Te- 
saîiei s’au concentrat detaşamente 
însemnate. Firma Allatini a primit o 
comandă, ca să furnizeze imediat 
făină pentru 40 de batalioane. Cercu
rile greceşti sunt foarte surescitate 
din cauza acestor pregătiri de războiu.

Doi ucenici de tipografie află imediat 
primire în stabilimentul nostru tipografic, 
unul ca învăţăcel la maşină, altul în zeţă
rie. Cei ce vor avea mai mult ca două 
clase gimnaziale ori reale, vor fi preferiţi. 
A  se adresa la administraţia »Gazetei«.

E C O K T O I L Æ I E .

oveţe de apărare Împotriva peronos- 
porei viticole-

intre vrăşmaşii (inimicii, duşmanii) 
cei mai mari ai viilor se numără şi pero
nospora viticolă, numită în unele locuri 
şi mană.

Peronospora e un mucegaiu (burete) 
care atacă şi pustieşte frunzele, florile şi 
hobiţele viţelor de viie aşa, că în scurtă 
vreme poate să nimicească tot rodul viei 
din an afară de aceea uscându-se frun
zele viţelor, lăstarii nu pot creşte, rămân 
verzi şi necopţi, iar urmarea este, că pen
tru anul viitor du vom avea lemnul de 
rod; viţa întreagă se sHbeşte şi, dacă 88 
repetă aceasta vre o câţi-va ani, viţa piere. 
Pagube mai mari decât peronospora nu
mai phyloxera căşunează viilor.

Cunoscute fiind însă mijloacele de 
apărare, e de mare însemnătate, ca să ne 
apărăm împotriva ei înainte de a se ivi.

Apărarea constă în aceea, că stropim 
viţa de vie cu aşa numita zamă bordoleză. 
Aceasta du e altceva decât apă, în care 
s’a topit piatră vânătă (sulfat de cupru) 
şi s’a adaus var.

Apa de stropit o pregătim în modul 
următor:

Pentru stropitul dintâiu se foloseşte 
la fie-care ‘ 00 litri de apă 3/4 kgr. peatră 
vânătă şi tot atâta var stâns. (Sub var 
stâns este a se înţelege, că luând peatra 
de var, punem puţină apă peste ea aşa că 
varul să se prefacă numai în praf fin, din 
praful acesta se ia tot atâta ca şi din 
peatra vânătă).

Pentru ca topirea să se facă mai 
iute, peatra vânătă se leagă în un săculeţ 
de pânză rară şi se atârnă în jumătatea 
de apă câtă voim să folosim, iar in cea
laltă jumătate de apă punem varul stâns, 
mestecând bărbăteşte, ca să se topească 
bine în apă.

După ce s’a topit peatra vânătă, tur
năm în soluţiunea aceasta laptele de var, 
strecurându-1 prin o sâtă veche ca petri- 
ceiele de prin var să nu ne strice stropi
toarele şi apoi mestecăm mereu. Dacă apa 
de stropit are coloarea albastră a cerului, 
aceasta dovedeşte că am pus var deajuns 
în zama bordoleză, iar ia caz că ar mai 
fi rămas ceva din laptele de var. punem 
în apa de stropit tot atâta apă curată.

Despre aceea că pus-am v a r , de a- 
juns ne mai putem convinge şi aşa, că 
cumpărăm din farmacie (apotecâ) de vre-o 
câţi-va cruce ri hârtie roşie de lacmus şi 
cu aceasta cercăm zama bordoleză. Dacă 
hârtia roşie se învineţeşte, aceasta dove
deşte, că am folosit var deajuns, dacă ră
mâne însă roşie, mai punem puţin lapte 
de var pănă ce hârtia învineţeşte.

Zama astfel pregătită o -stropim cu 
ajutorul stropitoarelor (proaştelor, tulum- 
beior) anume făcute spre acest scop. De 
câteori umplem stropitoarea, mestecăm 
bine apa de stropit din butoiu sau din 
ciubărul, în care am fâcut’o, şi o sfcrecu- 
răm prin sâtă ca să nu între gunoi în 
stropitoare. E bine dacă şi în decursul 
stropitului se scutură (clatină) stropitoarea 
din spate pentru ca să se amestece zama 
din ea.

Pentru întâia oară se stropeşte când 
lăstarii au 8— 10 frunze, adecă pe la mij
locul lunei Maiu, a doua oară la i4 —20 
zile după stropitul întâiu, a 3-a şi a 4 a 
oară în lunile Iulie şi August.

Pentru stropitul al doilea şi celelalte 
se va lua 1 klgr. peatră vânătă ia 100 
litri apă şi tot atâta var stâns. Mai multă 
peatră vânătă nu e de lipsă să se iee, de 
oarece măreşte numai cheltuelile fără a 
avea succes mai mare.
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La stropit s i iogrijiip, ca zama să 
ajungă peste tot locul, va să zică nu nu
mai frunzele, ci şi ciorcbinul precum şi 
florile, boabele şi lăstarii să fie stropiţi» 
căci peronospora ii atacă şi strică şi pe 
aceştia.

Zama bordoleză să se facă numai în 
ziua în care se şi foloseşte, de oare ce 
dacă stă pierde din putere.

Timpul cel mai periculos pentru viţă 
este, când după o ploaie măruntă urmează 
căldură mare, căci atunci se ive?te pero
nospora mai tare şi în asemenea cazuri, 
dacă viiae încă nestropitâ: o stropim fie 
chiar şi pe ploaie, de oare ce numai aşa 
putem impedeca ivirea şi lăţirea peronos- 
porei.

Apărarea contra peronosporei trebue 
să fie totdeauna preventivă, adecă înainte 
de a se ivi peronospora. Frunzele atacate 
noi nu le mai putem vindeca cu nici un 
fel de praf sau stropit, deci trebue să a- 
vem grije să stropim ia vreme, de oare ce 
ori-ce întrelăsare aduce pagube mari după 
sine prin perderea în mare parte a recol
tei şi prin necoacerea coardelor de rod 
pentru anul viitor.

(Comunicată de comitetul central al „Reu- 
aiunei române de agricultură din comit. Sibiiu“ .)

A p e l .
Subscrişii având în vedere diferitele 

necesităţi financiare a locuitorilor din frun
taşa comună Mărgău şi jur şi cunoscând 
greutăţile şi neajunsurile ce le au de în
tâmpinat în procurarea creditelor nece
sare economiei şi industriei lor, —  având 
mai departe şi aceea în vedere, că o in
stituţie solidă, care să-i deprindă cu eco
nomisirea nu numai că ar fi foarte folosi
toare, dar e chiar ardentă lipsa ei, după 
o desbatere cuminte şi serioasă, în cea 
mai buuă armonie, am hotărât a înfiinţa 
pe baze solide, sub firma »Zorile institut 
de credit şi economii, societate pe acţii în 
Mărgău«, un institut financiar, care să sa
tisfacă tuturor necesităţilor mai sus amin
tite.

Oapitalul societar al înfiinţâaduiui in
stitut se fixează de-ocamdată cu 10.000 
coroane (zece mii) împărţit în 200 acţii â 
50 cor. Dacă însă se vor subscrie acţii şi 
peste suma de 10.000 cor., capitalul socie
tar îl va forma suma acţiilor subscrise.

In urma acestora rugăm pe tot omul 
de bine, ca având în vedere marile inte
rese economice-flnanciare ale populaţiei din 
ţinutul nostru, să grăbească în ajutorul ei 
prin subscrierea de acţii la înfiinţândul 
institut.

In scopul acesta ne luăm voie a 
lansa următorul

P r o s p e c t :

Subsemnaţii membrii fundatori ai în- 
fiinţândului institut de credit şi economii 
»Zorile« oferă subscriere de acţii pe lângă 
condiţiile următoare:

1. Aeţiile vor purta numerii 1— 200 
eventual pănă la n-rul maximal al acţiilor 
ce se vor subscrie.

2 Preţul unei acţii este 50 coroane 
şi 3 cor. taxă de fondare.

3. Terminul pentru subscrierea de 
acţii se fixează pe 1 Decemvrie stil nou 
1909.

4. Preţul acţiilor se plăteşte deocam
dată la mâna d-lor Romul Ramonţian pa- 
roch, George Ungur cantor şi proprietar 
şi Todor Popa primar comunal şi propri
etar, — plenipotenţiaţi de subscrişii fon
datori precum urmează.

La subscriere 10% a valorii nomi
nale plus 3 coroane taxa de fondare de 
fie-care acţie.

Apoi restul în următorul m od:

20 %  1 Ianuarie 1910
20 » în 1 Aprilie 1910 
10 » în 1 Iulie 1910 
20 » în 1 Octomvrie 1910 
20 » în 1 Ianuar 1911.

Pănă la liberarea definitivă a acţiilor 
solvirea ratelor se quiteaaă prin titiii pro- 
vizori.

După prima adunare generală, care 
se va ţinea în Ianuarie 1910 şi în care se 
vor hotăiâ statutele, se va alege prima 
direcţiune şi comitetul de supraveghiere, 
se vor putea plăti şi toate ratele deo
dată.

Nepiătindu-se vre-o rata la termin, 
direcţiunea provoacă pe respectivul ca în 
decurs de 30 de zile să-şi achite restanţa 
căci în caz contrar sumele plătite cad în 
favorul fondului de rezervă.

De altfel pentru sumele neplătite la 
termin se vor plăti 6% interese de întâr 
ziere.

Fundatorii îşi rezerva toate dreptu
rile.

Mărgău (Meregyâ) în 1 Iunie 1909 
stil nou.

Membrii fundatori:
Romul Ramonţian m. p. parocb, 

George Ungur m. p. cantor şi proprietar, 
Popa Todor m. p. primar şi proprietar, 
Petru Proptean m. p. Morariu George m. 
p. Morariu Todor m. p. George Raica m. 
p. Brad Simion noana m. p. Ungur Petru 
m. p. proprietari, lacob Boeriu m. p. învă
ţător, Petru Panea m. p. măsar şi propri
etar, Brad Teodor şi Brad Onuţiu Nalţu 
m. p. proprietari, loan Mango m. p. învă
ţător, Brad George ro. p. proprietar, Popa 
George m. p. proprietar, Tiutişiu Todor 
m. p. proprietar, Onuţiu Brad m. p. croi
tor, X  Mâţ Onuţiu şuşti, X  Teodor Brad, 
X  Petru Cuş a Vili m., p. X  George Cuir- 
tiu tima, X  Onuţiu Cuşu Vili proprietari, 
prin Mango m. p.

Dare de seamă şi malţămită publică.
Cu ocaziunea producţiunei muzicale- 

teatrale araDjată de »Corul bisericei gr. 
or. române a Sfintei Adormiri din Braşo- 
vul-vechiu« în ziua de Rosalii în sala ho- 
telului Central Nr. 1 au binevoit a contri
bui cu ofrande benevole următoarele Doam
ne şi Domni:

I. Prin poştă: Vener. Domn Ladis- 
lau Popa, maior (Cluşiu) 2 cor.

II. înainte de producţiune: Doamna 
văd. Floarea Coleşa 8 cor.

1IÍ. Jn seara de producţiune: Iosif 
Oncioiu, comprabilul Filialei »Albina« 5 
cor., Dumitru N. Căpăţână 5 cor., Nagy 
József 4 cor., Ioan Voicu, 2 cor., George 
Puiu 2 cor., Ioan Sârbu 2 cor., Niculae Ar- 
su 2 cor., Vasilie Cranga, învăţător 1 cor., 
Vasiiie Iván, serg. m. 1 cor., Nicolae Marica 
1 cor., Nicolae Căpăţină 1 cor., George 
Rusu 1 cor., Constantin Spătar 1 cor., N. 
Balea 1 cor., George Navrea jun. 1 cor., 
George Szfics 1 cor., şi Vasilie Meşotă 40 
bani.

morburi lipicioase. Şi deoare-ce un direc
tor de teatru a făcut observarea că el nu 
poate împedeca pe actorii din trupa sa să 
se sărute pe scenă, fiind-că aşa se cere 
în piesă, medicul a mai adăugat la proiec
tul de lege şi următoarele: »iar scriitori
lor dramatici li-se interzice de a scrie ast
fel de piese, în cari actorii sunt siliţi să 
se sărute«.

*

Cât poate să coste o grevă a lucrătorilor.

In Anglia a fost în 1897 o grevă a 
mecanicilor, care a ţinut 30 săptămâni şi 
care n’a folosit la nimic. Pagubele au fost 
însă foarte mari. Sindicatul lucrătorilor a 
trebuit să cheltuiască întreaga sumă de 
rezervă de lei 18 500.000. Leafa lucrăto
rilor pentru cele 30 săptămâni făcea 50 
milioane de lei. Alte bresle de lucrători 
pierdură 25 milioane. Aşa dar proletaria
tul englez a pierdut atunci 93 milioane 
de lei. Societăţile şi stăpânii au suferit 
pierderi încă şi mai mari. Cu un cutânt 
s’au pierdut atunci, fără nici un folos pen
tru mecanicii englezi, suma uriaşe de 250 
milioane lei.

*

Femeia în proverbele ruseşti.

Se zice că Japonezii nu prea iubesc 
femeile. Se pare însă că nici Ruşii nu le 
iubesc, dacă ne-am lua după proverbele lor. 
Iată câte-va proverbe ruseşti cari ne pot 
da o idee despre dragostea lor faţă de 
fem ei:

»Dacă ţi-ai bătut nevasta dimineaţa, 
nu uita să o baţi din nou şi la amiazi.

»Poţi să-ţi baţi nevasta ta şi cu o 
coadă de mătură, că doar nu e de por
celan«.

»Două femeii constituesc o adunare, 
trei un iad«.

»Capul femei e aşa de goi ca şi pun
ga unui tătar«.

»La femee şi la beţiv lacrămile sunt 
ieftine«.

IV. După producţiune: Domnul Ioan 
Murăroiu, funcţionar la »Albina« 2 cor.

Comitetul Corului îşi ţine de cea mai 
sfântă datorinţă a aduce la cunoştinţa 
Onor. public şi în deosebi stimaţilor Dom
ni, cari şi cu ocaziunea aceasta ne-au ofe
rit obolul D-Ior prin suprasolviriie mari» 
nimoase, că rezultatul acestei producţiuni 
a fost şi de astădată deplin mulţămitor. 
Intratele totale au fost de 445 cor. 70 bani, 
iar cheltuelile au fost de 267 cor. 40 bani , 
din cari subtrăgându-se cheltuelile din 
suma Intratelor, rămâne un venit curat de 
178 cor, 30 bani, cari s’au adaus la fon
dul acestui cor.

Rugăm din inimă pe această cale pe 
toţi suprasolvenţii şi trimiţătorii binevoi
tori să primească cea mai profundă mul- 
ţămită îneredinţându-i de stima şi recunoş
tinţa ce le-o păstrăm !

Dumnezeu să le întoarcă înzecit!
Exprimăm marea noastră mulţămită 

tuturor prea stimaţilor Domni şi doamne, 
fete şi feciori, care au binevoit a ne onora 
cu presenţa d-lor şi la această înălţătoare 
festivitate!

Dumnezeu să’i ţină încă mulţi ani!.
De închiere mai amintim, că comi

tetul Corului în şedinţa sa ţinută Marţi 
în 6 Mai st. v. a. c. a destinat frumoasa 
sumă de 100 cor. pe seama bisericei »Sfio- 
tei Adormiri din Braşovul-vechiu pentru 
reparaţiuuiie avute în primăvara anului 
acestuia.

Braşovul-vechiu, în Maiu v. 1909.

Dumitru N. Căpăţână,
preşedinte. 

Dumitru Jaliu, 
secretar.

Dumitru Noian, 
cassar. 

loun BusUy 
controlor.

M U L T E  Şl  DE TOATE .
Sărutatul.

Dacă e adevărat că sărutările neper
mise sunt cele mai dulci, atunci cu drept 
cuvânt tinerii şi fetele din Minesota (Ame
rica) sunt vrednici de compătimit pen- 
tru-că la ei sărutatul e oprit prin lege. 
In senzul legilor numai aceia se pot să
ruta, cari pot documenta cu atestat medi
cal că sunt sănătoşi. Legea nu permite 
însă medicilor să dea astfel de atestate 
celor cari sufer de morb de inimă. Tot o 
astfel de lege s’a adus şi în provincia Vir
ginia — spre cea mai mare mâhnire a ti
neretului. Un medic (la tot cazul unul bă
trân) a prezentat acest proiect de lege, 
arin care un sărut se pedepseşte cu 25 
dolari, iar în caz de repeţire 50 dolari, 
pentru că în urma cercetărilor ştienţi- 
fice s’a constatat că prin sărutat se 
molipsesc cei mai mulţi oameni de multe

»Unde dracul nu se poate duce sin
gur, el trimite femeile«.

»Scutură-ţi nevasta ca pe un pom cu 
fructe«.

»Cu cât îţi vei bate mai mult ne
vasta, cu afât îţi va merge mai bine gos
podăria«.

*

Averea lui Micado.

Cheltuelile casei imperiale japoneze 
sunt mult mai mari decât ale tuturor Cur
ţilor din Europa. Mare parte din aceste 
cheltueli Micado le acopere din averea 
sa proprie, căci Micado, pe lângă foarte 
multe acţiuni la diferitele societăţi, are* 
moşii şi păduri de o întindere enormă. A- 
verea Suveranului japonez constă din 
96.00< ’ acţiuni la banca statului din Tokio,
60.400 acţiuni la banca comerciului, 10.000 
acţiuni la banca industriei şi alte o sută 
de mii dt> acţiuni la diferite alte societăţi 
în valoare de 92 milioane de jeni (bani 
japonezi).

întreagă averea mobilă a împăratu
lui japonez se urcă la suma de 160 mi
lioane de yeni. Averea imobilă, moşiile şi 
pădurile, cari sunt proprietatea lui, au fost 
preţuite în 600 milioane de yeni. Palatul im
perial, cu bogatele lui colecţii de artă, re
prezintă iarăşi suma de câteva zeci de mi
lioane. L-sta civilă anuală a lui Micado este 
de 3 milioane yeni. Guvernul din Tokio a 
voit să mai ridice această sumă, dar Mi
cado a respins ori ce adaos.

*

Intre soţi•i

Ploua de mama tocului şi un bărbat 
cu nevasta sa se ducea să facă vizite. 
Bărbatul ţinea umbrela mai mult în spre 
nevastă, uitându-se cu băgare de seamă 
să n’o plouă. Nevasta observă totul şi de 
aceea îi zise:

— Deia un timp văd că eşti tare a-
tent!

—  De ce nevastă ? 1
— Apoi când eram numai logodiţi 

putea să mă plouă şi cu găleata şi tu nu 
mă adăpostiai ca acuma.

— Bine, aşa e nevastă; fiindcă atunci 
îţi cumpărau părinţii haine.

*

Nici în cer nu e dreptate.

Pe lumea aialaltă erau doi inşi 
osândiţi la grele munci, era un cârciumar 
şi un morar.

—  Da pe tine de ce te-a osândit aici 
frăţiorul meu? întreabă morarul pe câr
ciumar.

— Dapoi sunt osândit pentru că mi-a 
fost ocaua mică, fratele meu.

— Ei ba ce spui?

— Zăn aşa, da ce te prinde mirarea?
—  Vezi bine că mă prinde mirarea, 

pentru că eu credeam că numai pe pă
mânt nu e dreptate, dar văd că nici aici 
în cer nu se face nici o dreptate.

—  Dar de ce fratele meu ?
— Pentrucă tu eşti osândit fiindcă 

ţi-a fost ocaua mică, iar pe mine că mi-a 
fost căpeţu prea mare, apoi cum dracu s’o 
mai nimereşti, vezi că nici aici nu e 
dreptate !
(„Haz. Sat.“ ) T. Frăţilă.

*

Ţigările Sultanului.

Fostul Sultan Abdul Hamid, exilat a- 
cum la Salonic —  după cum anunţă zia
rele din Turcia —  a început să se obici- 
nuiască cu soarta lui. Ceea ce-1 nemulţu
meşte mai mult este tutunul, pe care este 
nevoit să-l fumeze. Căci, la izgonirea lui 
din Ildiz, nu i-s’a permis a-şi lua cu sine 
şi maşinile Iui speciale pentru ţigări. Ast
fel Abdul Hamid, care este un pasionat 
fumător, de mai multe ori refuză ţigările, 
ce i-se aduc.

Ţigările, pe cari le fuma Abdul Ha
mid ca sultan erau fără îndoială cele |mal 
scumpe ţigări din lume. In Ildiz, Abdul 
Hamid avea o maşină specială de făcut 
ţigări. La această maşină vre-o şase lucră
tori preparau din cel mai fin tutun ţigări 
pentru sultan. Alegerea [tutunului pentru 
ţigările suveranului se făcea cu {cea mai 
mare îngrijire. Aşa de pildă din o sută do 
funţi de tutun fin turcesc abia se putea 
alege un funt pentru ţigările sultanului. 
De calitatea ţigărilor fabricate în palatul 
lui Abdul Hamid, chiar împăratul Wilhelm 
a rămas încântat. Acum fostul sultan e si
lit să se mulţumească cu ţigări de cari 
fumează toţi simplii muritori.

POSTA REDACŢ1UNEI.

» Curioasei«. Se poate. Adresaţi-vă di 
recţiunei acelei şcoli.

Proprietar : D r. A u re l M ureşianu. 
Redactor respons.: "V ictor B ran isce.

Pentru bolnavi nervoşi şi slăbiţi cari 
nu pot suporta cafeaua, nu există un de
jun mai bun ca »Kufeke« fiert în lapte.

*

Săpun eftin este numai un săpun bun 
şi curat. Cel mai bun este săpunul »Sihicht«, 
drept aceea cel mai eftin. In vremile ace
ste scumpe, femeile ar trebui să pună deo
sebit pond pe un săpun bun şi eftin, căci 
în caz contrar folosind săpun rău, folosesc 
cantitate duplă şi ruinează şi hainele. O 
folosire simplă a săpunului »Schicht« a- 
junge cât folosirea îndoită a altui săpun.. 
Curăţenia săpunului »Schicht« se garan
tează cu suma de 25.000 coroane. Verita
bil numai cu marca »Schicht«.

*

Adevărat mare bucurie e a ceti miiio
de scrisori pline de mulţumiri ce în con
ţinu sosesc dela acei morboşi şi suferi
tori, cari cu ajutorul crucei duple magne
tice au devenit pe deplin sănătoşi. Domnul 
Hengler Toma din Rudolfsgnad comitatul 
Torontal scrie următoarele: Prea stimate 
d-le Müller! Budapesta V/28 Vadász utcza 
34/25. De oarece aparatul domniei tale 
R. B. nr. 86967 adecă crucea duplă mag
netică pe cumnatul meu de boalele şi su
ferinţele ce ie-a avut l’a mântuit, te rog 
trimite-mi pe adresa mea cu posta o 
cruce duplă magnetică. Domnul Krug Ioan 
asemenea roagă pe d-1 Müller din Apatin 
a-i trimite asemenea crucea magnetică pen
tru nevasta sa, deoarece s’a convins că. 
numai crucea magnetică o va putea scăpa, 
de dureri precum a scăpat de boale pe bu
nica lui. Un aparat costă 8 coroane.

*

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E  trist, —  dar în re a lita te  adevăra ta  
oă în  vrem ea  de a z i e bă tă toare  la  o ch i 
m u lţim ea acelor oam tn i, a căror sânge ş i 
sucuri trupeşti sun4 a tro fia t ■> ţ>i cart iu 
urma uşurinţei d in  t in e re ţe  ţ i  p rin  d ep r in 
deri re le  şi-au sdruncinat sistem ul n e r v o »  
ţ i  puterea sp iriu ta lă . E  timpul suprem 
«a  acestei stări îngrozitoare să se pună. 
capăt. T reb u e  sä fie  cm e-va  care să dea tine- 
rim ei desluşiri b in evo itoa re , s incere şi am ă
nunţite în  to t  ce p r iv eş te  v ia ţa  sexuală,, 
trebu e  să fie  c iu e-va  căru ia oam en ii să-şi 
în cred in ţeze  fără team ă, fă ră  sfială şi ou 
încredere necazurile  lo r secrete. Dar nu e 
îa  deajun-» însă a destâ ’ na i aceste necazuri 
ori şi cui, ci treb ce  să oe adresam unui 
as»fel dé m ed ic specia list, cooştim ţios, c a re  
ştiu să dea a ap ra  v ie te i sfaturi b u n e

i
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sexuale şi ştie a ajuta şi morburilor oe 
deja eventual exista, atunci apoi va în
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chemare atât de măreaţă şi 
pentru acest scop e institutul renumit în 
toată ţara al D-rului PALOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, VII., Râ- 
koczi-ut 10), unde pe lângă discreţia cea 
mai strictă, primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
oât şi femeile) desluşiri asupra vieţui 
sexuale, unde sângele şi sucurile trapeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i-se eliberâză de 
materiile de bolă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor (ţii ai ce 
dr. PALOCZ vindeoă deja de ani de 411® 
repede şi radical cu metodul săuproprin 
de vindecare, chiar şi cazurile cele mai 
neglese, ran e le  sifilitice, boalele de ţeve 
băşică, nervi şi şira spin ărei, începutul şi 
de confusie a minţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă
birea puterei bărbăteşti ( impotenţa), vătă- 
măturile, boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele organelor sexuale femeeşit. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. In oeea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu este piedeoă, căci dacă 
cine-va, din ori-ce caoză, n’ar putea veni 
In persoană, atunci cu plăcere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte discret prin scri
soare (în epistolă e de ajuns a se înlătura 
numai marca de răspuns). Limba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fie căruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primeso în
cepând dela 10 ore a m. pănă la 5 6re 
p. (Dumineca pănă la 12 dre a. m.)

Adresa: Dr. PALO C Z, medic de spital 
specialist, Budapesta, V I I , Râkdczi-iii 10

Dela librăria „GAZETE“ Braşov
ac şot procura următârele cărţi

(La  cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
jpe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţi«.)

Scrieri literare pentru popor.
„Din lumea basmelor“ de I. T.

M er a cu 87 ilustraţinni originale for 
mat octav mare pe 284 pagine. Preţul 
cor. 3’50 plus 20 bani porto.

N. Iorga „Lupta pentru limba ro- 
mánéscd“ , care conţine acte şi lămuriri 
privitdre la fapte din Martie 1906 sâvîrşite 
în Bucuresoî. Preţul 1 cor. pi. 10 b. porto.

„Scrisori şi inscripţii Ardelene 
şi maramureşene“ de N  lo rga , profesor 
universitar. Format cuart mare hărtie fină 
pe 583 pagini. Preţul cor. 3.50 bani plus 
30 bani porto.

De renumitul pevestitor Sadoveanu. 
„Mormântul unui copil“ . Conţine urmă
toarele povestiri: Mormântul unui copil. 
Păcat boeresc, Tu nai iubit; In noap
tea anulai nou, O povestire de sărbători. 
Străjerul, Cel întâi, Plopul, Pustiul. For
mat ostav pe 233 pagini. Preţul 2 cor. 
plus 10 bani porto.

1. C. Panţu: „ In plasă“ . „ In Baltă“ 
„Cale grea“ . „La  Códe“ . „L a  cârciuma 
lui Tiriplic.“ Sch iţe  din vidţa dela ţâră. O 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 bani (-f- 
5 b&nl porto.)

7. C. Panţu: „ L a  tâ rg*, povestire din 
viâţa unui cioban. O broşură dia 32 pgg. 
ou preţul 16 bani -}- 3 bani porto.

„Foiletoane“ de Stelian Russu cu 
cuprinsul următor: „O bucurie de Paşti“ , 
„L a  mănăstirea S i n a i a „ C a d  Frunzele“ , 
„Căpitanul Io&n“ , „La  Hunedoara“ , „O 
povestire“ , „Lângă Someş“ , La Castelul lui 
Ioan Huniadé Corvin“ . Format Octav maré 
pe 75 pagine preţul 1 cor. plus 10 bani 
porto.

Sofia Nădejde „Robia banului“ ro
man 361 pagine, preţul 2 cor. plus 30 
bani porto.

„Valuri alinate“, traduse de Coşbuc, după 
Carmen Sylva. Cor. 1*50 plus 20 b. porto

A. O. Maior „ Biblioteca copiilor“ 
V oi. I. a apărut îo editura „Luoéfárului“ 
ou o poveste inedită scrisă anume pentru 
acestvolura de Carmen Sylvat cu numéróse 
ilustraţiunî, costă 1 cor. 60 bani plus 10 
bani porto.

C a rn e tu l B oşu il, o interesantă nu 
velă nihilistă, tradusă din germană de Mo
şul. Preţul o a posta ...................—.50 b.

vieţă“ , „Sluga veche“ şi „Ianoo musioan- 
tul.“ Traducere de 1. C. Panţu; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 bani -}- 5 bani porto.

L i r a  B ih o r u lu i , o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

I r in te le  N ico la e , schiţă din viâţa 
preoţilor de G. Sima Preţul 60 b. -j- 6 bani 
porto.)

S u sp in  ş i z im b ire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

PO esii de Jt. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., acum numai 
eor. 1.20 (cu posta cor. 1.40)

B a la d e  p o p o ra le  de Avram Corcea 
costă cor. 1.60 plus 10 b. porto, Pentru 
România 3 lei 20 b.

Românii Seceleni. Căuşele decadenţe
lor economiee şi mijldcele de îndreptare. 
Disertaţiune de Ioan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 5 bani porto.

H l i c e  dela  JPind, poesii maeedo- 
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan. 
cor. 2 (pl. porto 10 b.)

„Năvăliri barbare“ , nuvelă de L. Bol- 
caş. Preţul 1 coronă, plus 10 bani porto.

„Biblioteca copiilor“ voi. II. de A.
0. M a ior cucuprinsul următor:

Moş-Crăoiun, Iertarea, Căţelul nea
stâmpărat, Crin, Floare dalbă, Moş-Stan, 
Minciuna, Să-ţi fie de învăţătură, Ionaş, 
Ariciul, Boieria lui Vasile şi Berzele. A . 
oeastă carte scrisă îa un limbagiu frumos 
pe 118 pagini hârtie fină este un potrivit 
dar de Crăciun pentru copii. Costă cor, 
1*60 plus 20 bani porto.

D ic ţ io n a r  p o r ta tiv  româno-germân- 
maghiar de H. Schlandt, broş. a . . — .20 
Ediţia întrâgă: germau-maghiar-român, ma- 
ghiar-germân-român şi român-germân-ma- 
ghi&r, broş. la un l o c ...................—.60

„Biblioteca pentru copii şi tineri
me* voi. I I I  1 cor.

jD ic ţ io n a r  germano -Bomân, pentru 
şcolă şi conversatiune de Tfh. Alexi. Edi-
ţiunea V, broş...................................... 3.60,
Dicţionar româno-german pentru şcolă şi 
conversaţiune de Th. Alexi, broş. . 3.60,

în c e r c ă r i  în  l i te ra tu ră  de Ioan
A. Lăpădat, broş............................. — .50

„ JBgo“ . Poesii de Victvr Bontescu.
Preţul cor. 1.50 

JEtim ologia  limbei române de Dr, 
Sertil Puscariu. Preţul cor. 7.20

Wâllischhof,
sanatoriu aranjat — după sistdmul Dr 
Lahmann — cu toate întocmirile modene 
ale therapiei fisicale şi dietetice; V2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. P o s t a  şi t e l e g r a f :  M 8- 
r i a-E n z e n s d o r f  bei Wien.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis* 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului :

Dr. Marius Sturza

Dr. S T I I I I  I .  C1UBCU.
VIII Kocbgasse Nr. 29 —  Viena

C on sui t  a ţ i u n 1
•cu c e l e b r i t ă ţ i l e  m e d ic a le ,  c u  s p e c i a l i ş t i i  d e  ia  

f a c u d a t e a  d e  m e d ic i n ă  a in  V ie n a .

Telefon nr. 17065-

Cursul la bursa din Viena,
Din 16 Iunie n. 1909.

Renta ung. de aur 4V0- • ■ « . 113 80 
Renta de corone ung. 4°/0 - . . 93.05 
[mpr. eă; . ter. ung. în aur 31/2%  • 82 85 
Impi. căii. fer. ung. în argint 4% • 98 10 
Bonuri rurale croate-slavone • . 94 35 
Impr. ung. cu premii . . . . .  20225 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin » 144 10
Renta de hârtie austr. 4V,C . . .  96 30 
Renta de argint austr. 45/10 , . . 96 20
Renta de aur austr. 4% - - - ,117 40 
Renta de cordne austr. 4% • • - 96 25
Bonuri rurale ungare 3V20/0 . . . 86.—
Los.iri din 1860 ................... 160 75
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 1780 — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 750 — 
Acţii de-ale Băncei austro-ung. . 636.90
Napoleondori. . . . . .  19.05
Mărci imperiale germane , . . 117.45
London vista 240 —
Paris vista.....................................  95,27 V2
Neto italiene.................................  94.90

Cursul pieţei B
„Ca/ractere m ora le, esemple şi sen

tinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
pdrelor vechi şi moderne“ de Ioan Popea. 
Preţul cor. 2.— b. (cu posta cor. 2.40 b.)

Cugete ş i c o n s id e ra ţ iu n l din es- 
perienţa vieţii lui Arghirobarb. Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scdse din păţania 
vieţii. . . Preţul 20 b. (cu posta 24 b ) 

N ove le  de SienMewicz: „Natură şi

Din 17 Iunie n. 1909.

Argint român 
Lire turcesc! 
Scris. fonc.Albii 
iîuble Rusesc! 
Napoleondori. 
Galbeni
Mărci gene ane

3. 18.94 Vând. 19.02
18 80 n 18 99
21.40 w v s 50

'0 100.- T, 101.—
2.51 T- 2.53

19.04 J9 19.12
11.20 w !1 >

117.-- ÎS î 17'40

„ECONOMUL“.nstM de credit şi economii, societate oe acţiuni.
Centrală în Cluj (casa proprie) Strada V eselănyi- 
Miklds 26. Filiale în Gherla, Ludoşul de Mureş, 

Paniiceu, expozitură în A i ud.

Întem eiat la  an u l 1886.

Are Capital social în 4000 acţiuni
- K. 400.000 

„ Fonduri dereserva „ 250.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare circa . „ 1 500.000

Primeşte depuneri spre fructifi
care dela privaţi cu 472% cu 5%, 
iar la suma peste 10.000 cor. şi dela 
cprporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile.

Escomtează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% şi 8%;  
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu
7%-

Acoardă împrumuturi de Cont* 
curent cu acoperire de hârtii de va
loare notate la bursă cu 6% şi 7% î

„Economul“ ajută, ca  să  se  în
fiinţeze în com une bănci s ă te ş t i; de
acelea s’au făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Rerind. .

„Ecenomul“ mijloceşte cele mai

eftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte:

D r. Is idor M arcu. Ioan Nestor de Desmir.

Dir. executiv:

Dr. Amos Frâncu.
Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 

Dăianu, Ladislau Papp, Ştefan Ha- 
vaşi, Dr. Romulus Marcu, Iuniu Br 
Hodoş, Dr. Cforiolan Pop. Juriscon- 
zult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

»Rom ana«
este titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi asplicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ dans de colonă în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Ou-o introducere („în loc 
de prefaţă“ ,) de Tunarul dinDumbrău, 
Popa. — Tipografia Aure) Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, - 
hârtie fină şi tipar elegaut, cu adau
sul unei cole de note (musica „Roma
nei“ cu esplicări) şi costă numai 2 
cor. 50 bani (plus 5 bani porto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se p6te procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

k x x x x x x x x jc a o ic x x *

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.
-iiiHiiiiiiiiiiaat-

Important pentru vândetorii de cărţi prin oraşe si tergurî 
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  Iu D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindând rugăciuni de 
dimineţa şi de ser«, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositore 56 la numer pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „ L m id a  lu i D u m n e z e u “ s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumosă şi 
se pote eăpeta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxose şi tdte 
în preţ forte moderat.

Pre ţ u i  l o r  e s l c i

Legătură trainică oegră şi au
rită cu seu fără chip sfânt 

Imit. de fildeş în alb seu negru 
„ „ „ cu înebeietore

iu cadriu argintat
şi închiçlëtdre

Cor. b.

—.90
1.60
1.80

. 2.10

Cor. b.

2 65
Imit. de fildeş cu catifea şi îu- 

chietdre 
„ „ „ cu catifea şi po-

dobă mai mare 3.10

Vîn$etorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă- 
ciune“ întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca 011 aprobarea coosistorului 
episcopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tdte rugăciunile ndstre folositdre ar fi cea mai potrivită carte 
e rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r  e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pânză n dgră ................... '. , ...................cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxosă.........................cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Io te  acestea se pot p ro c u ra  p r in  T ip o g ra fia  ş i L ib r ă r ia  A . M u 
reş ia n u , B raşov, unde a u  sé se adreseze ş i v é n d é t o r i i -

Jncăltă minte
P .— ’- - - - - - - -

de
tatfe lne

G H E T E  <•
original am ericane pentru Dame, Domni şi Copii.G h e t e  cu şinoare. d i e t e  cu nasturi. 

Ghete cu zug.P a p u c i  albi de atlas.P a p u c i  albi P a p u e l  de dans.P a p u c i  de gimnastică P a p u c i  călduroşi P a p u c i  de postav.
Cism e de lucru. 
Clam e Halina. 
Clam e de vânat. 
C ism e de călărit. G a m a s a e . 
Cüaloei.'

C h e t e  de voiajiu. 
P an to fi de casă

pentru Dame, Domul şi Copii.
Calitate solidă. —  M agazin de încălţăm inte. —  M are  asortim ent.

Fasonjnodern. jp g g f l  KFOIlStailt,
Strada Vămii nr. 36, (vis-â-vis de Cafeneaua Transilvania).



Pagi Da 4. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 121— 1909.

Autorităţi de ran
gul întâiu din loc 
şi streinătate reco
mandă făina lui Ku- 
feke pentru copii ca 
cel mai bun nutre- 
mânt la vomaţiuni 
(vărsătură , diaree, 
catar de maţe etc. 

»D er Säugling“  broşură instruc
tivă sa capătă g ra t is  în locurile de 
vânzare sau la B. KIJFEKE, W ien 1.

« o e e e e e e e o s o e e e e e e o e e e e e e e e s e s e e e o e e e s o e e e e e s © © © <
Important pentru toti proprietarii de pământ!o

Pentru 
Copii §i 
Adulţi!

Nr. t .

C a r t e a  a p ă r a t a  d e  c u r â n d  s

I „S f a tu r i  şi î n d ru m ăr i  în a facer i  de d a r e “.C T J P E I 1 T S U L :
nat

Minunaţi-vă!
7 5 , 0 0 0  p ă r e c h i  d e  g h e t e

4 părechi numai cu Cor. 8.
Din cauza stagnării afacerilor 

mai multor fabrici am decis a vinde 
un mare număr de ghete sub pre
ţul lor. Vând 2 părechi ghete băr
băteşti şi 2 părechi ghete cu şirete 
pentru dame, din piele cafenie sau 
neagră, cu talpă solida, fason nou. 
Mărime după număr. Toate 4 pă
rechi costă numai 

Cor. 8 Trimiterea cu rambursa.

E. REINER, Casă de Export.
k b a k a u  n . 66.

Schimb se face, sau banii retour.
Lfrft'

1. Din istoria dârei.
2. Legile de dare până la 1909.
3. Legea nouă despre darea pământului în ge

neral.
4. Darea pământului la începutul erei constitu

ţionale.
5. Cura s’a întâmplat prim* clasificare a pămân

tului?
6. Cât e darea pământului la proprietăţile mari, 

şi câtă e la cele mici?
7. Legea despre darea de pământ
8. Explicarea legii.
9. Cine poate cere clasificarea din nou a pă

mântului ?
10. Cum se face clasificarea ?
11. Cum să-şi caute ţăranul dreptul?
12. Clasificarea din nou nu costă pe oameni 

nici un ban.

13. Cum se reduce darea ?
14. Asemănare între legea veche şi cea nouă. 
1B. Cât pământ, este în ţară?
16. Domnii mari cum scapă de dările comunale?
17. Sistemul nostru de dare pe cei mici îi apasă, 

pe cei mari îi îngraşă.
18. Legile despre manipularea dărilor.
19. Cum se poate cere înapoi darea plătită pe 

nedrept?
20. Unde să apelăm?
21. Când trebue să plătim dările şi când putem 

căpăta amânare?
■ 22. Când se iartă darea?

23. Cura se cere iertarea dării?
24. Câtă dare se iartă?
25. Ce să facem, dacă vine executorul?
26. Cura să face licitaţia legală? etc.

Din acest’nuprins ori cine se poate convinge, că aceasta carte e de mare importanţă pentru toţi. Rugăm pe preoţi, 
pe învăţători şi pe toţi binevoitorii poporului, să răspândească această carte atât de preţioasă pentru ţăranul nostru. — 
Un exemplar costă 1 coroană. Dacă deodată se comandă 10 exemplare, atunci un exemplar costă 80 fileri. Plus pen
tru poştă 5 fi’eri pentru fie-care bucată. Banii să se trimită înainte, că prin rambursă costă mai mult poşta, la adresa:

(614,6— 5.)

Administraţiunea foii „POPORUL ROMAN1
Budapesta, V I I . ,  Is t i  án-ut Ifi.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
Banea de asigurare XInstitut indigen.

„ T R A N S IL V A N IA “
din S i b j .-tei

î n t e m e i a t ă  l a  a ,-.L 13' B
în Sibiiuf strada Cisnădiei _ ^ , idificiile proprii),

asigorează în cele mai avai condiţii:

mc- contra pericolului de incendiu şi esplosiuue,
edificii ie ori-ce fel, m ole, M ărfii vite, nutreţuri şi alte producte economice etc.

m t - asupra v ie ţii omului ~m
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fix, asigurări de copii,, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
Asigurări pe spese de înmormântare cu soM rea imediată a capitalului.
Valori asigurate contra incenlinlni: Ă  Capital asigurat asupra yiejti:

95,816.413 cor. $  9,883.454 coroane.
Dela întemeiare institutul a solvit:

gentra descag. ie incenilii4,484.278-83 c., ut, capitale asii. pe vleaţă 4,028.113-12 c.
Oferte şi inforraaţiunî se pot primi dela : Direcţiunea în  Sibiiu, 

strada Cisnădiei nr. 5 etapiul 1., curtea l, şi priu agenturile principale 
din árad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi O redea-ni are. precum şi dela subagenţii
din t ó t é  comunele mai mari.

X
3X
8XX
8

&
XXXX
XXXXXXXXXM X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X

A n t r e p r i s e  de pompe fu n eb re

L T u t s e k .

1

Braşov, Strada porţii Wr. 3.
vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşecjăraentul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi d e p o u  d e  s i c r iu r i  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s f e r t u r i l o r  de leitftH9 de 
m e t a l  şi imiîa|iimî de metal şi de le m n  de ş t e ja r u .

Depou de cununi pentru monumente şi planticï cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  ş l fte ftln 9 i a u 
asupra'-mi şi t r a n s p o r t u r i  de m o r ţ i  m  " s t r ë ln â ta t e .

La caşuri' de morte a se adresa ia * E.  î o i s e k .

C e  ? . . .  Tata a permis, sunt doară t n h u r i  d e  c i g a r e i e

, ,  J  a c o ' b i - ^ j a . t i a n . I c o t i n . “ .
4 «1  ff s »
ţ  L  ;
«*■ © •- m
*  B M 1
s-- *  2 sr

*  ©<t _

g. *
s* © #<■

it?iiţ*n n e! Veritabil numai în cutii de ţigare cu numele „JACOBI“.

Muresianu
5

S r a ş o v ,  T e r n u l  I n u l u i  M r*  3 0 .
ieesi stabiliment este provedut cu ceJe mai ^  

bune mijidce tehnice şi fiind bine asortat cu tot ^  
felul de caractere de litere din cele mai moderne 

f } )  este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-C0

■ :ţjj

comande cu  p ro m p titu d in e şi a c u r a te ţa , p re cu m :

REGISTRE şi IMPRIMATEpentru tote speciile de serviciuri.
Gompturiy Adrese, 
Circulare, Scrisori.

ScxbVQsXstd; in  Iotă m âziinea*

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGENT ŞI COLORI.O l R Ţ l  b e  s  c u  n ţ  A,

L.ÏTBEATÜ.R I ŞI D ID ACTIC®

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE »E VISITA

DIFERITE FORMATS.

^  PROGBAMEELEGAÏÏTE.
f l  BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DU FĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

A ^ l f îă n p ÎJ K i .

% e O M E S O Î â L ! ,
IN D U S T R IA L E , de M O T E L U R I 

?» R E S TA U R A N TE .

PfiEfDRl-CDBEM  Şl DIVERSE

BILETE DE INMOEMÉNTARI.
rxs

Comand ele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Braşov TSrgul Inului Jir. 30, în eta- ^  riul, îndârâpţ în curte. — Preţurile moderate. — 
^  Comandele din afară rugăm a le adresa la
^  Tipografia A. MUE1ŞIAKU, Braşov.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


